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ELŐFIZET ÉSI ARAK: Belföldre: póstai szét küldéssel póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatat penztárához befizetve havonként 60 lej. Aki pénzbeszedő megbizott atján fizet az 

beszedési dij cimén Brassóban további 2 i-jt. vidéken 6 lejt fizet havonta, - Kézbesitési di havonként 8 lej. - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

országon negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETÉSEK dija hirdetési oldalon 5 lej, páros (bal) szovegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 8lej négy 

zeteentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó. Károly király utca 50-58. lelefonszámok: kiadóhivatal 82. szerkesztőség 83. 

Az emmberség 
mevéleenma? 

A romániai felekezeti tanitóság nevében, az 

érmelléki református tanitók megbizásából, a 

felekezeti tanitók ellen indult ujabb támadás- 

sal kapcsolatban panaszlom el a következő- 

ket. Igaz, hogy a jajgatás nem férfias dolog, 

de hiszen a hosszu türésnek is van ám egyszer 

határa. Már pedig a romániai felekezeti tanitó- 

ság csodás jelét adta a hosszu, hosszu emberi 

türelemnek. 

Az a felekezeti tanitóság, amelyet ma az ál- 

lamnyelv tökéletes nemtudása miatt ismét 

nyelvvizsgára állitanak, más változat szerint 

egyszerüen elbocsátanak, nagyobb részében 

megjárta a világháboru kálváriáját. Az embe- 

riségnek ebből a nagy, érthetetlen összeomlásá- 

ból a felekezeti tanitóság, amely a legmagasabb 

emberi erkölcsöt képviselte és terjesztette ezen 

a földön, - testben, lélekben összeroppanva 

került ki. Az uj államhatalom megvonta ezek- 

től a nehézsorsu emberektől a régi államse- 

gélyt és a tehetetlen, anyagiakban szintén le- 

romlott egyházak feladatává tette fenntartá- 

sukat, azoknak az egyházaknak a feladatává, 

amelyek már a háboruelőtti jobb anyagi vi- 

szonyok között is az állam hathatós támogatá- 

sára alapozták iskoláik fenntartását. 

Ebből aztán természetszerüleg az követke- 

zett, hogy a felekezeti tanitóság megfelelő fi- 

zetés nélkül maradt s a nélkülözéseknek em- 

berfeletti terheit kellett elviselnie. 

Hogy csordultig megteljen a keserü pobár, 
ezeknek a testben, lélekben megtört, anyagli 

Prága és Varsó utárni 
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Páris, május 3. 
Az Excelsior jelenti: Barthou prága- 

varsói látogatása után 
Bukarestbe és Belgrádba is ellátogat. 
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A látogatások időpontjáról még nincs születeket tesznek Barthou fogadtatására. 

döntés, de mindkét országban kedvezően A francia külügyminiszter látogatása al- 

itélik meg a látogatás jelentőségét. kalmából fontos közgazdasági szaktanács- 

Bukarestben természetesen nagy előké- kozások is lesznek a román fővárosban. 

A szárazsd aevát 

gabonaj 
s 

laCo0in A buza csaknem teljesen eltünt 

ellátás nélkül maradt, rendesen korosabb em- Temesoár, május 3. 1 sem tudnak a malmok készlethez jutni. Rozs 2835-300 

berroncsoknak tanulniok kellett egy uj nyel A nagy szárazság következtében a ga- Tengeri pár nap alatt 175-180-ról 200-ra Tökmag 750 

vet ak gyHoaz évőzeden i sresztüla nyelt bonapiacon erős áremelkedés következett emelkedett. Napraforgó 300-320 

járniok akkor aéaöa odalza aka volt meg a be. A buza csaknem teljesen eltünt a Buza 1 400-410 lej R ep cetermés, a nagy szárazság miatt 

mindennapi kenyér. piacról és az ára két hét alatt 370-ről Tengeri 200-205 . alig várható és az olajmagvakban álta- 

négyszáz lej fölé emelkedett, de még igy Zab 195-200 (üzlet nincs) lában nagy áremelkedésre van kilátás. 
A kulturának ezek az ősz bajnokai, sőt apos- 

tolai, igazán emberteletti lelkületről tettek ta- 
nuságot. Nélkülöztek, tanultak és vizsgáztak, 

mig csak eleget nem tettek a kivánt kötele- 
zettségeknek: azaz bizonyitványt kaptak arról, 

hogy az állam nyelvét elsajátitották- annyira, 

hogy azon a nyelven a kivánt módon tanitani 
képesek. 
Azt gondolta a felekezeti tanitóság, hogy ha 

már száraz kenyéren apostoli munkát kell vé- 

geznie, legalább a további zaklatástól megkl- 
mélik. 

Ugy látszik azonban, hogy a felekezeti ta- 
nitóság szenvedésének csak akkor lesz vége, 

ha a szenvedések poharát végképp kiürittették 

vele. Most ennek a megrokkant társadalmi ré- 

tegnek ismét vizsgára kell állania, hogy bebi- 

zonyitsa, tökéletesen elsajátitotta-e az állam 

nyelvét, vagy pedig minden vizsga nélkül egy- 
szerüen elbocsátják s végzete beteljesülésekép- 

pen kezébe veheti a koldusbotot. 
Mert a felekezeti tanitóságnak nyugdijjogo- 

sultsága sincsen elismerve s igy az ő részére 

nem lehet más hátra, mint a végleges össze- roppanás... ; 
Nem vádolni, sem követelni, hanem csak pa- 

naszkodni s a kormány, mint az állam felett 

álló erkölcsi testület szivéhez és lelkiismereté- 
nez fellebbezni akarunk. Elégeljék és szivteljék 
meg már Uraim a felekezeti tanitóság határta- 
lan szenvedéseit. 
Egy nyelvet „"tökéletesent megtanulni aunyi 

tenger szenvedés után és közepett, öreg fejjel, 
megrokkant testtel és enervált idegekkel, - 
nem lehet. 
Van itt emberséges és igazságos megoldás, 

csak érzés és jóakarat kelt hozzá. Rendezzen 
az állam, vagy rendeztessen az egyházi hatósá- 

gokkal nyelvi tanfolyamokat - akár minden 
nyáron - és kötelezze el a felekezeti tanitósá- 

got ezeknek a kurzusoknak a látogatására 
mindaddig, amig az állam nyelvét a kivánt 
mértékben el nem sajátitják. 
"ül en ed 5-10 év már ez ennek a 

A Kolozsvár és Marosvásárhely között 

ra virradó éjszaka 

rablótámadás történt. 

A gyorsvonat egyik másodosztályu fül- 

kéjében utazott Jernici Joan marosvásár- 

helyi csendőrkapitány. A kapitány Ko- 

lozsvárról utazott haza és magával hozta 

a marosvásárhelyi csendőrszázad zsold- 

ját. Ezt az összeget, amely meghaladta a 

300 ezer lejt, Jernici kapitány egy akta- 

táskába rakta és állandóan a kezében fog- 

régi felekezeti tanitói gárdának az élete, az- 

után leseperi őket a változó élet a szereplés 

szinpadáról, hogy az uj, a kormány szándékai 

szerint nevelt következő nemzedéknek ad
janak 

müködési lehetőséget. Ezt a néhány évet ki- 

várhatja már a kormány, annyival is inkább, 

mert ez a letünőben lévő tanitói gárda embe- 

rül eleget tett kötelességének és lojalitásának 

kifogástalan tanujelét adta... 

közlekedő gyorsvonaton a keddről szerdá- : 

folyamán vakmerő 

a folyosóra, hogy elszivjon egy cigarettát 

Az aktatáska most is vele volt. Egyszer 

csak a folyosón megjelent egy jólöltözött 

idegen, odament a kapitányhoz és tüzet 

kért tőle. Amikor ez készségesen odanyuj- 

totta cigarettáját 

az idegen ráütött a jobb kezére, kirán- 

totta belőle a pénzes táskát és menekül- 

ni igyekezett, 

A kapitány azonban nem vesztette el 

lélekjelenlétét, hanem 

utána rohant támadójának, utolérte és 
............... 

Felkérem a romániai felekezeti tanitóság ne- 

vében a sajtót, a magyar képviselőket és sze- 

nátorokat, a Magyar Pártot és minden neme- 
sen gondolkodó embert, hogy a sokat szenve- 
dett felekezeti tanitóság fenti jogos kivánságát 

sikerre vinni sziveskedjenek. 

TÓTH ZSIGMOND 
egyesületi elnök, 

relormátus igazxató-tanitó. 

Csendőrkapitányt akart kirabolni 

egy vakmerő bandita a Kolozsvár-maros- 
tvuásárhelyi gyorsvonaton 

Élet-halál-harc a robogó vonaton, amely a kapitány győzelmével végződött 

Marosoásárhely, május 3. 1 ta. Marosludas állomás közelében kiment birkózni kezdett vele. 

A másodosztályu kocsi folyosóján akkor 
élethalál harc fejlődött ki. A rabló nem 
hagyta magát és szapora ütésekkel pró- 

bálta lerázni magáról a kapitányt, aki 
fojtogatni kezdte a rablót. A harc a tiszt 
győzelmével végződött, aki nagynehezen 
visszaszerezte pénzestáskáját és 

az ajtón keresztül kidobta a robogó v0- 
natból a vakmerő banditát, 

Ludason azonnal jelentést tett az ügyről, 

de a csendőrök már nem tudták elfogni a 

kapitány támadóját, aiknek egyelőre nyo- 

ma veszett. 

A vonatrabló - valószinüleg sulyos sebei- 

vel - védett helyre menekült. 

A hatóságok erélyes nyomozást inditot- 
tak. 

Érdekes, hogy a rabló azért kisérelhette 

meg a támadást, mert az egész kocsibani 
egvetlen utas sem tartózkodott.



Ujabb tanukat idéznek be 
a marosvásárhelyi árva- 

házi visszaélések főtárgya- 
lására 
Marosvásárhely, május 3. 

A marosvásárhelyi törvényszék árvaszéki 
hivatalánál történt szélhámosságok főtárgyalá- 
sa, amelynek első napjáról már részletesen be- 
számoltunk, ma folytatódott a marosvásárhe- 
lyi törvényszék büntetőtanácsa előtt. 
A további kihallgatások során Serban Theo- 

fil árvaszéki könyvelőt hallgatja ki a biróság. 
Moldovan ügyvéd üzelmeinek cinkosa hosszas 
vallomásában mindvégig kitart amellett, hogy 
nem volt tudomása arról, hogy az ügyvéd ; 
által hozott megbizólevelek hamisak és hogy 
semmiféle részesedést nem kapott a szélhámos- 
ságokkal szerzett összegekből. Moldovan ügy- 
véd szemébe vágja a hivatalnoknak az össze- 
geket, amelyekkel megvesztegette. 
Manuca árvaszéki hivatalnok is tagadja, 

mintha az árvaszéki üzelmekben része lett 
volna. 

Otelean Hie ügyvédi irnok szintén tagzad. A bőr egészséges volta és a 

-..-------------------------. 

2. sz. SZELVÉNY 
a B. L. májusi 

regény-ajándékára. 
- 

1-154g sorszámmal ellátott 15 darab 
májasi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 május havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejűleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot 
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; Fodor Ákos az egyetlen vádlott, a másodren- Kolozsvári gyáros dbek o z egyot ; között, aki őszintén bevallja, hogy az teint szé sége a piperes -m m mő sulyos autóbalesete egyik pénzfelvételben, mint „statiszta" szere- pseg pipereszap as. ég a csecsemők oly pelt és ezért 1200 lejt kapott. Már Ghibut Já- pantól füaa. Cadum sz e Kolozsvár, május 3 nos vádlott tagadja a reá rótt büncselekményt. P 88 ; szappan. érzékeny bőrére is. Hosszú . . Dr. Malaiu Nicolae kolozsvári és Georgica szi i . ő íy gyerezek tojoz kolozsvári vegy keeti Dumitru marosvásárhelyi tisztviselők viszont mely zigorúan tiszta és sem szárítás minden nedvessége!' a : : e 
. .. . " * * 

Tult. Herczeget életveszélyes állapotban azt vallják, hogy csak szívességből vállalkoz- leges, alaposan megtisztitja, kivont belőle. Ez az oka beszállitották a kolozsvári klinikára. tak arra, hogy másoknak adják ki magukat, e. . . " pénzfelvételek érdekében. tonifikálja és üdévé teszi a hogy a Cadum oly sokái Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé- egyé- Truta Vasile szolga, mint vallomásából kitü- . . ; g 
neknél reggel éhgyomorra egy pohár termé- nik, egyrészt a felektől, másrészt a Moldovan bőrfelületet. Cadum szabad tart. Hatásosabb pipere- és szetes „Ferenc József" keserüviz a bélmozgást ögyvéd cinkosaitól kapott hallgatási dij fejé- , 
csakhamar megélénkiti, az emésztőcsatornában e kisebb-nagyobb összegeket. lúgtól teljesen mentes. a fürdőszappan nem létezik. összegyült salakot kiüriti, a vérkeringést sza- iróság ezután a megjelent tanukat hall- 
baddá teszi és a gondolkodó- és munkaképes- zatta ki akik nagyrészt Tóthfalusi János el- Ka P ható gy ó gyszert árakba séget emeli. llen terhelő vallomást tettek. A tárgyalás foly- n és drogériákban - 

tatása május 30-ikán lesz. 

dedérkezett a kormány . mstunos pazseinsmezt tan eszéde végén a miniszterelnök rátért ni a kisébbségi kérdésre. ceremóniáján, amelyet Pomponiu ezredes 

Erdél lővárosá Dő A liberális kormány nemzeti kormány, a katonai főügyész vezetése alatt rendeznel 
mely a románság fejlődését és érvényesü- meg, részt vesz a fővárosi helyőrség vala-. 

- , A lését igyekszik biztositani, de nem az or- mennyi csapata és a katonai iskolák ösz 
Lelkes és ünnepélyes fogadtatás a pályaudvaron szágban élő kisebbségi állampolgárok ro- szes novendek i iskolák 

vására. A kormány nem védi a támadó és es ni 1 

Bukarest, május 3 Vázolta az ország helyzetét, amikor a erőszakos sovinizmust és A hadbiróság szerdán egy alezredesi 
A Kormány tagjai kedden, május else- liberális kormány uralomra került. A 4 legleljesebb mértékben engedi éroé- küldött ki. aki elveszi az összeesküvés mi. 
Gén délután 4 órakor Tataresca minisz- nagy országujjáépitő munkát Duca mi- nyesülni a isebbségek kulturáját, att elitélt tisztek kardját és letépi rang. 
terelnök elnökletével, minisztertanácsot miezferelnük meggyilkolása egy pillanatra jeenl ezt nyelvük és tradiciójuk szabá- jelzésüket. Az ünnepségen a nagyközön- 
tartottak, amelyen Titulesca külügymi- megállitotta, hogy aztán ujult erővel ve- 
niszter kirneritő beszámolót mondott az gyék fel a harcot a gazdasági helyzet ja- Ennek ellenében elvárják az itt élő ki- ség ja rószt vehet általános nemzetközi helyzetről, a kisan- vulásáért. A jövő programja: sebbségektől, hogy minden vonalon alá- ! .............. tant-államok közötti kapcsolatok megszi- , vetik magukat az állam érdekeinek. Erre . e 
lárdulásáról és párisi látogatásának ered- a tőke visszatéritése a gazdasági életbe, kötelezi a kisebbségeket az a kölcsönös ményeiről. a gazdasági biztonság, , megértés és barátság, amelyre ma már el- AA 
Este a kormány jőrésze elindult Ko- az állam rendjének bizfositása. kerülhetetlenül szükség van. GÖRCSÉR, TÁLYO8 lozsvárra, az első kormánykiszállásra. Kitért a miniszterelnök a katonai össze- Utána Hossu görögkeleti püspöknél volt FLÉBIT Két szalonkocsiban szerdán reggel 9 óra- esküvők perére, melyet rendkivül eulyos ! diszebéd a kormány tagjainak tisztele- kor érkeztek meg Erdély fővárosába, a szavakkal itélt el. tére. ; 

melynek pályaudvarán nagy tömeg és a zzmzzzzzzzzkazzzzzzzzmzzzzzmtzraoENEZAez 
hatóság vezetői várták a Tatarescu-kabi- 
netet. Lapedatu erdélyi miniszter. Cos- Revolvergolyó, amely mindent megold 

.................. 
tinescua dr. munkaügyi miniszter és Ro- 
man Valér dr. igazságügyi államtitkár 
tnár előbb Kolozsvárra érkeztek s szin- " é. 
tén megjelentek a pályaudvaron a kor- J elentjü ogy gy g I gy AKNÉ, 
mány többi tagjojnak fogadására, A ka- 3 e ü 0S1 a ar ers tonai hatóságok élén Prodan tábornok, * [/ ga " y GZEMA hadtestparancsnok, a polgári hatóságok V gd ] k l ] I Í Í 
élén pedig Dunca megyei prefektus vár- n u 1 aS a Vafla a ezenne Ve e er l " 

nhok, hadügyminiszter, majd Theodorescu Kedden este revolverével főbelőtte lazártnak ertottak - senkit meg nem FAJDALOM 
ipar- és kereskedelemügyi, Franasovici magát és kórházba szállitása után pár bbi ek és lassan elült magától, az ' közlekedésügyi, Sassu földmivelésügyi órával meghalt Szilágyi Lajos 52 éves utó időben UJra felszinre került. Pá miniszter, azután Iuca és Constantinesca nyugalmazott adóhivatai főnök. nappal ezelőtt ugyanis Szilágyit hivata- 
Mitita alminiszterek szállottak ki. Leg- losan értesitették, hogy a pár év előtti ttaa k . Szilágyi pár évvel ezelőtt egy más visszaélés során elszenved á á : végül Tatarescu miniszterelnök, akit a által elkövetett visszaélés áldozata lett. részletekben nyugdij nyedett államkárt A f omlott vér 

: 

1 

! 
! 

tömeg percekig éljenzett. A lugosi pénzügyi tóságnál dijából fogják levonni. . : vigazgatóságnál ugyanis Az öreg nyugdi o z i A kormány agjait előbb Dunca dr. me- nagyarányu sikkasztás történt. Vizsgálat azóta állándóai azi hanpsztattol lesgkató ! következmenyei üdvözölte ki ily atue r minisz- indult ez azonban leszögezte, hogy Szi- ! nem birja el a szégyent és elpusztit- A vér az élet kutforrása. Azonban az artriti- er ü vözölte, nemelve, Oy atarescu lágyi nem bünös. Ennek ellenére a felet- ja magát. Most aztán szavának állott kusnál a vér az, amely megmérgezve a hugysav 
miniezterelnöknek ez az első erdélyi lá- tesek közvetett uton mégis ráháritották a A közszeretetben álló becsüleles. ma- alta magi alvel fi ést menyezi 1me rzia A llommásról . felelősséget. Szillágyi szégyenében nyug- gyar tisztviselő tragédiája nagy részvé- n erakódik az z állomásról a kormány a vármegye- dijaztatta magát. / tet keltett. izületekben, jön a reuma. Ha az ujjakban helyez- házára hajtatott, ahol 10 órakor megtar- kedik el, vagy a lábszárakban, akkor : köszvény. tották az első értekezletet az összes er- 

Nan jdő am atkor érelmeszedéi nezée eté délyi megyefőnökök részvételével. 
jön létre a gennyes görcsér, a fiébit és a vele A kormánykiszállás három napig tart c O láró nyugtalánitó tümelek. Végül az aranyér 1s 

s ezalatt megtan 
kedvező talajra talál az artritikus szervezetében. ácskozzák Erdély min- 
mel 1 ntosabb rdás .. meg van rongálva. 1 den ontosabb sajátos kérdését. A minisz- . , Mindazonáltal. ez a sok baj a legrövidebb időn ferek csak, zombatra térnek vissza a fő- 0/7Ző C SZ01 [ a belül ugy tünik fel elattant ntt ároste városba, ahol addig a miniszterelnököt ö álom, ha a RICHELET VÉRFELFRISSI í . . : 

1 atarescu miniszterelnököt Lapedatu ülczredesi éS fársai jálnak. í keli me 
erdélyi miniszter üdvözölte. Beszédében 1 Ii, akik még nem láttatok neki véretek t tásához, ápoljátok magatokat, mert a DEPU- kihangsulyozta a dinasztiahüséget. Tán- 

elkaztatt 

A RATIF RICHELET mintégy varázsütésre torithatatlanal ragaszkodunk ehhez - I táb Bukarest, május 3 szombaton délelőtt megy pégbe a cotro- tfájdaknaitokat. mondotta a miniszter - és nem is lehe- enesen tábornok, a II. hadtest pa- ceni királyi kastély melletti fensikon, tünk mások, mint hüséges védői a dinaez- Táhcsno a. degnap alájrta 1é parancsot a ahol a május 10-iki diszfelovonulás is Minden femertető könyvecskét me Gának. jogerősen évi fegyházra és rang- lesz. oaphaió CHELET din sedas sas Begen Labo vesztésre itélt nyolc összeesküvő tiszt le- Ezen a hely fővá (ranciaország). Romáuiai vezérképviselő; Jules D Utána Tataresz ée . * . K zen a helyen a főváros egy kilométernyi manciaország) al uezérképviselő: Jales D a Tatarés miniszterelnök szólalt I fokozása ügyében. A parancs szernt utvonalat most köveztet ki 9 muillió lej köres . i-i ar Mos. 
fel. . a lefokozás ünnepélues keretek között kaltez éggel s tribünöket is épitenel- b 
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Madridban általános sztrájk, 

Varsóban viharos tüntetés volt 

Brassó, május 3. 

Eltekintve a Szovjetszövetségtől, az idei 

május elsejét éppen azok az országok 

ünnepelték a legzajosabb hivatalos pom- 

ával és fénnyel, amelyeknek valójában 

a legkevesebb közük van hozzá s amelyek 

meglojtották és eltemették ennek a nap- 

nak eredeti eszményeit: a reakciós jobb- 

oldali, fasiszta diktatura államai. 

A MÁJUS ELSEJÉBŐL - 

FASISZTA ALKOTMÁNYÜNNEP 

A legtöbb cinizmussal az ujdonsült oszt- 

rák diktatura ünnepelte 

május elsejét. A véreskezü Dollfuss-kor- 

mány alkotmányünnepnek tette meg ezt a 

napot, az uj osztrák fasiszta rendi alkot- 

mány ünnepévé. 

A május elsejei osztrák alkotmányün- 

nep reggel 8 órakor a bécsi Szent István- 

templomban tartott istentisztelettel kez- 

dődött, amelyet diszes segédlettel Innitzer 

biborosérsek celebrált. Az ünnepi misén 

megjelent Miklas szövetségi elnök, a kor- 

mány valamennyi tagja és a hatóságok 

Hitler Harmadik 
óriási ünnepséggel ülték meg május el- 
sejét. A horogkeresztesek felvonulásai fe- 

lülmulták a tavalyiakat is. A különböző 

városokban mintegy kétmillió náci tün- 

tetett. 

Berlinben a volt császári palota előtti 
téren gyült össze az ifjuság valamint a 

kormány és a diplomáciai testület tagjai. 
Elsőnek Göbbels prcpagánda-miniszter 

majd Göring és maga Hitler beszélt. 

A gyülés után a tömeg 19 hatalmas 
oszlopban kivonult a tempelhofi repülő- 
térre, ahol ujabb beszédek hangzottak el s 
órák hosszat tartott a különféle alakula- 
tok elvonulása. 

Május elsején léptették életbe az uj hit- 
lerista munkatörvényt. 

Itt irjuk meg, hogy Augsburg városá- 
ban a május elsejére virradó éjszaka ki- 
gyulladt a Saenberhalle nevü hatalmas 
tsarnoképület, ahol a nemzetiszocialisták 
május elsejei gyülésüket tartani akarták. 

rendőrség politikai merényletet lát a 
tüzben, mert egyes szemtanuk állitása sze- 
rint a tüz kitörését robbanás előzte meg s 
a lángok egyszerre több helyen is felcsap- 
tak. Most is azt hiszik, hogy baloldaliak 
gyujtották fel a gyüléstermet, hogy meg- 
akadályozzák a hitlerista ünnepeéget. 

PÁRISBAN 
a hatóságok igen nagy előkészületeket tet- 
tek a rend fenntartására. Az esti órákig 
nem történt különösebb rendzavarás. Dél- 
őtt a rendőrség 47 munkást vett őri- 

zetbe, mert meg akarták akadályozni 
munkástársaikat abban, hogy dolgozza- 
nak. Páris négyszázezernyi munkásából 
állitólag csak 74 ezer tartott munkaszüne- 
tet, a többiek rendesen dolgoztak. 
Este Páris egyik külvárosában a kom- 

munisták tüntetést kiséreltek meg, amikor 
pedig a rendőrség leszoritotta őket az ut- 

világszerte a 

amelyet Ausztriában az uj fasiszta 
alkotmány ünnepévé tettek meg 

Nomániáhan általában rendhen telt el a munkás-ünnen 
vezetői. Ezután a Ringen ötvenezer gyer- 
mek vonult fel. 

Délelőtt 11 órakor Dollfuss a kancellári 
hivatalból rádió-beszédet mondott. 

- Az uj alkotmány - ugymond - a 
május elsején megkeresztelt gyermek ün- 
nepi ruhájában lép a nyilvánosság elé. 
Ez a nap, amely az istenanyának szentelt 
hónapot vezeti be, a jövőben megszentelt 
napja lesz minden anyának. Régen a 
proletár osztályharc harci napjainak a 80- 
rába süllyesztették, most ismét a munka 
napja lesz. 

Az ünnep alkalmából egyébként a 
jobboldali Bécs zászlódiszbe öltözött. A 
házakon piros-fehér-piros osztrák szövet- 
ségi és zöld-vörös-sárga városi zászlók 
lengtek. 

Az utcákon reggeltől estig tartottak a 
különféle felvonulások. DefiNroztak a ka- 
tonai csapatok, a Heimwehr-osztagok és 
az önkéntes alakulatok. A felvonulók kö- 
zött szerepelt 130 Olaszországból érkezett 
motorkerékpáros fasiszta is. 

cáról, egy házban eltorlaszolták magu- 
kat s 
onnan lövöldözni kezdtek a karhata- 
lomra. 

A rendőrség kénytelen volt katonai erőt 
segitségül hivni, amely gázbombákkal ki- 
füstölte a kommunistákat, akiknek nagy- 
részét elfogták. Arról, hogy a harcnak 
volt-e emberáldozata, nincs jelentés. 
A vidéken is csak elvétve fordult elő 

zavargás. Alfordville városkában a tüvte- 
tő munkások tömege felboritott és össze- 
rombolt egy villamoskocsit afölötti dühé- 

kal vésződött a május elseje, 

öcsszeverődő csoportokat. 

f 

Ex 

Az alkotmányünnep alkalmából a kor- 
mány reverzális ellenében száz internált 

horogkeresztest szabadon bocsáttatott. 
Az ünnepségeket csak kisebb ellentün- 1 

tetések zavarták meg. A belvárosban a 
hitleristák, a külvárosokban pedig a kom- 
munisták kiséreltek meg tüntetést, a rend- 
őrség azonban gyorsan szétzavarta az 

Az egyik külvárosi erdőben a feloszla- 
tott szociáldemokrata párt sok tagja gyü- 
lést tartott, amelyen izzóhangu beszédet 
mondottak. A csendőrség hamarosan raj- 
tukütött s letártóztatta a szónokokat és a 
vezetőket. 

Az esti órákban rémhirek terjedtek el 
Bécsben arról, hogy a 150 motorkerékpá- 
ros olasz fasisztát a kommunisták megtá- 
madták s közülük többeket meg is öltek. 
A hir ebben a formában nem felelt meg a 
valóságnak. Kiderült, hogy valójában 
csak egy motorkerékpár-szerencsétlenség 
történt, amelyben öten sulyosan megsebe- 
sültok. 

irodalmában is 
ben, hogy a forgalom nem állott le. 

Szokatlanul nagyszabásu tüntető felvo- 
nulás volt : 

MADRIDBAN, 

ahol különben is régóta forrongó a mun- 
kásság hangulata, általános sztrájk volt 
május elsején. A baloldali munkások a 
város több részén csatározásokat folytat- 
tak a karhatalommal. 

VARSÓBAN 
A kommunistáknak két sulyos sebesültjük 
volt. 

A május elsejei munkásünnepségek 
Brassóban is csendben zajlottak le. A szo- 
ciáldemokrata párt brassói tagozata az 
Astra-mozi termében tartott gyülést. 
A gyülésen több beszéd hangzott el, 

egyiket dr. Jancu Jancu ügyvéd mondot- 

ta. Beszédében részletesen beszámolt arról 
a küzdelemről, melyet a munkásság a ezo- 

ciáldemokrácia zászlaja alatt már évtize- 

dek óta folytat. Ezután Bagoly fános 
munkakamarai elnök fejtette ki a május 

elsejei ünnepségek jelentőségét s ő is rész- 

letesen beszélt a munkásmozgalmak ered- 
ményeiről s a munkásság harcainak kü- 
lönböző fázisairól. 

BUDAPESTEN 
a rendőrség egész nap riadó-készültségben 
volt, de apróbb kültelki tüntetéseknél 
egyéb nem fordult elő s igy dolga alig 
akadt. Egyes külvárosi utcákban fiatal- 
emberek és ifjak szocialista, meg horog- 
keresztes röpcédulákat szórtak. A rend- 
őrök több ilyen röpirattejesztőt előálli- 
tottak. 

LONDONBAN ÉS NEWYORKBAN 
nyugalmasan telt el a május elseje. Az 
angol fővárosban felvonultak és tüntettek 
ugyan a kommunisták is, de rendzavarás 

i 

megy ez évben minden erdélyi kereskedő és iparos a vásárlásait eszközőlni. 

1933 ban: 390.000 m2. - 7.850 kiállitó. 
— 

A vásárigazolvány tulajdonosainak jelentékeny egyéni utazási kedvez mények 
vannak biztositva. 

Vásárigazolványok és felvilágosítások Agent Comercial de France 1, Str. Matia, Clu 

nem történt. Az Egyesült Államokban 
nagy rendőri és katonai készültség őrkö- 
dött a rendre. 

MÁJUS ELSEJE ROMÁNIÁBAN 

Románia területén a május elseje ál- 
talában rendben és nyugalomban telt el. 
Csak a szociáldemokrata pártnak volt en- 
gedélye gyülések és ünnepségek tartására 
s a párt az országban mintegy harminc 
helységben rendezett népgyülést. 
A fővárosban a szociáldemokraták nép- 

gyülése az izvorutcai Munkásotthon ud- 

REUMAeEue 
mzo 

varán zajlott le. A román szónokok sorá- 

ban Bartalis Sárnidor szociáldemokrata ve- 

zér magyarul is beszélt, hangoztatva, bogy 

a magyar munkásság nem irredentista és 

nem hive a reviziónak, mert nem akar há- 

borut Magyarország kedvéért. 

Gyülést tartott székhelyén az egységes 

szocialista párt is. Mind a két párt dél- 

után és este népünnepéllyel zárta le a 

napot. 

A rend fenntartására a hatóságok tud- 

valevőleg idejében széleskörü intézkedése- 

ket tettek s előzetesen ugy a fővárosban, 

mint a nagyobb vidéki városokban őrizcet- 

be vették a szélsőbaloldali mozgalmakból 

ismert embereket. Ennek ellenére Buka- 

restben több kisebb rendzavarás volt. A 

reggeli órákban az Aslan-malomnál mun- 

káscsoport verődött össze, ugyanigy a 

Rahova-uton is. A két csoport a Livedea- 

utcán találkozott s tüntetni akart, de a 

rendőrség közbelépett s letartóztatta a 

vezetőket. A Colentina-városrészben a 

telefondrótokon és póznákon kisebb-na- 

gyobb vörös lobogók voltak reggel, ame- 

lyeknek a kitüzésével az ott dolgozó csa- 

tornázási munkásokat gyanusitják s ezért 

közülük tizenötöt előállitottak. A kom- 

munisták a Grivita-mühelyeknél levő vil- 

lamosmegállónál is tüntetést kiséreltek 

meg Fél 11 órakor 30-40 munkás szállt 

le a kiérkezett villamosról s miután egyi- 

kük vörös lobogót rántott elő kabátja alól, 

tüntetni kezdettek. A rendőrök tizöket le- 

fogták, mig a többieknek sikerült elmene- 

külniök. 
Bukarestben a nap folyamán a rendőr- 

ség összesen mintegy 80 munkást és ifju- 

munkást vett őrizetbe tüntetési kisérlet és 

röpcédula-osztogatás miatt. 

Véres barrikái-harcok Páris egyik külvárosában 
A legujabb jelentések szerint az esti karhatalom szintén ostrom alá vett. 

páris-külvárosi kommunista zavargás va- 
lóságos munkásfelkelés jellegét öltötte ma- 
gára. A XIII. kerületben egész éjszaka, 
sőt még a szerda délelőtti órákban is el- 
keseredett utcai harcok mentek végbe a 
munkások és a karhatalom között. 
A harc abból keletkezett, hogy a mun- 

kások megtámadták a szolgálatba állott 
taxisoffőröket s ünneplésre akarták kény- 
szeriteni őket. A rendőri és katonai ké- 
szültség közbelépett s meg akarta tiszti- 
tani az utcákat a munkástömegektől 
A munkások erre az egyik szük utcában 
torlaszokat emeltek, mögöttük tüzet 
gyujtottak s ennek fényénél lövöldözni 
kezdtek a karhatalmi csapatokra. Az 
első összecsapásban a rendőrség npa- 
rancsnoka haslöpést kapott. 
Miután a készenlétben levő karhatalom 

elégtelennek bizonyult, az éjszakai órák- 
ban kétezer főnyi ujabb csapatot küldtek 
ki a városnegyedbe. Hajnali fél 3 órakor 
ez a megerősitett karhatalom megroha- 
mozta a munkások barrikádjait s bevette 
azokat. A munkások tömege erre egy na- 

Megismétlődött a heves fegyverharc, a 
melyben a karhatalom részéről egy em- 

ber elesett, tizenegy pedig sulyos sebe- 

ket kapott. Hogy a fellázadt munkások- 

nak mennyi a vesztesége, még 

tudni. 
Hajnalhasadáskor ezek a harcok, ame- 

lyek Páris keleti részében, az ugynevezett 
Jeanne d Arc-kerületben keletkeztek, ki- 
ujultak. A munkások elkeseredését éjfél- 
tájban nagy mértékben fokozta a hir, 
hogy egy kommunista képviselőt letartóz- 
tattak 
Hajnalban a karhatalom ujabb rohamot 

intézett a munkások fészkei ellen, de si- 
kertelenül. A kommunista munkások az 
általuk megszállott épület és a szomszé- 
dos házak ablakaiból sürün tüzeltek a 
rendőrökre. A karhatalom reggel abba- 
hagyta a rohamokat s a kora délelőíti 
órákban ujra nekilátott a küzdelemnek, 
de ismét sikertelenül. Most már csak ab- 
ban biznak, hogy a munkások önként fel- 
adják a harcot. Ellenkező esetben a kar- 
hatalom könnyfakasztó és gázbambákkal 

gyobb épületbe vonult viasza. amaleni a l lán fal alla-üb 

nem 
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BUDAPESTI LEVÉL 
lájusi tüntelés 

Irta : Zsolt Béla 

Az emberek helyett a tárgyak vonul- 
mak fel május elsején Budapest utcáin, 

e ez a tüntetés nem egy polgárháboru 

seregszemléje, hanem békés, rokkanttün- 

tetése az állandósult defenziv polgári há- 

runak, amelyet a pesti ember tizenöt 

éven át folytat otthona megmentéséért. 

Most látni csak, hogy ez a háboru milyen 
rombolást vitt véghez; a „várnak , ami- 
nek a közmondás a polgári otthont neve- 
zi, szinte nem maradt e használhato 

Eedfelererelege. egy egész bástyája, egy 
ép téglája. Kezdve a tiszteletreméltó hit- 

vesi ágytól, amely törött lábaival és el- 
ernyedt rugóival fordul az ég felé s 
mennyezetéről lepattogtak a polituros 
arabeszkek s rejtélyesen szép gombok, a 
zománcavesztett gyerekfürdőkádig: csu- 
pa seb minden, még hozzá javarészt régi 
sebek, melyeken már var nőtt, amelyek 
szinte már nem is fájnak, annyira meg- 
szokottak. Ezeknek a tárgyaknak már 
nincs könnyük. Régesrégen kiapadt s ti- 
pikusan polgári lelkük lehet, mert a nyo- 
moruságukban nincs semmi agresszivitás, 
semmi kihivó. Békés megadással sorakoz- 
nak egymás mellett s a rozzant barna 
trümó szinte bocsánatkérően hőköl visz- 
sza, ha egy fordulónál nekizökken a fe- 
hér jégszekrénynek, amely most is csö- 
ög, pedig tavaly óta nem volt benne jég. 

E ha a foghijjas előszobafogas egyik meg- 
maradt kampója mégis beleütközik az 
ovális toalett-tükörbe, a csörömpöléstől 
valóságos pánik támad, de nyomban meg- 
rendszabályozzák a lázadók. Kiemelik a 
sorból, büntetésből feldobják a kocsi te- 
tejére a vizespad, a diszkrét rendeltetésü 
edény, a képek és a háziáldás közé... 

Igy fest 1934-ben „Budapesten az ut- 
cán május elsején és bizonyos, hogy so- 
ha nem volt tüntetés, amely őszintébben 
és megrázóbban feltárta volna egy tár- 

sadalom helyzetképét. A három költöz- 
ködőnap megmutatta, hogy mije maradt 
meg Budapestnek a sokféle hősi erőlkö- 
dés után. Leleplezte a romhalmazt, a 
mellyé ennek a polgárságnak csekély 
ingó-bingóját az ellenséges idők kartá- 
csolták. Mst verik a Nemzetközi Vásár 
pavillonjaiba az utolsó szögeket, most bi- 
zonyitják be büszkén, hogy mi minden 
telik ki a magyar ipartól, az élet szebbé, 
praktikusabbá, kényelmesebbé, idősze- 
rübbé varázsolása terén, de az Andrássy- 

rálják a Gyáli-utra, amely legfeljebb a 
Morgue szerepét töltheti be ebben a vá- 
rosban, a tárgyak halottas házáét? Mi 
öröme van ebből a grandiózus lomtárból 
az államnak, amelynek kormányai nem 
kis részben felelősek azért, hogy a pestr 
polgár körül minden dekorációjával és 
traverzével összedőlt élete kis szinpada, 

I. H. 

a háromszoba-konyha is és most már 
csak egy zugot keres, ahol megmaradt 
batyujával meghuzhatja magát az eső 
elől. Ez a háromnapos stráfkocsis felvo- 
nulás igazán meggyőzheti az adóhivata- 
lokat, hogy itt az ideje, amikor már nem 
fizetődik Ki a hatósági stráfszekerek 
üzemben tartása. 

Román állampolgárok a budapesti 
román kötvényhamisitás főszereplői 

Brüsszelben is államkötvényhamisitókat lepleztek le 
Budapest, május 3 

A hétfőn leleplezett román adóbon és 
ötvényhamisitási ügyben a rendőrség 

kihallgatta a letartóztatott Glaser La- 
jos nyomdászt. 
Glaser szerint Winkler Lajos ügynök 

vette rá az adóbonok hamisitására. Hó- 
napok óta rettenetes nyomorban volt 
családjával együtt s ezért fogadta el 
Winkler ajánlatát. Amikor megegyez- 
tek, Winkler megjelent nála több romá- 
niai ur kiséretében, akiktől megkapta a 
hamisitáshoz szükséges kliséket. Megbi- 
zőitól 500 pengőt kapott. 

A rendőrség Glaser vallomása alapján 
letartóztatta Winkler Lajost, egyben rá- 
dión értesitette a bukaresti rendőrséget 
a hamisitási ügyről, UÜgyancsak közölte 
a bukaresti rendőrséggel a Claser által 
megnevezett romániai büntársak névso- 
rát is. 

Államkötvény-hamisitás Brüsszelben 

Brüsszel, május 3 
A rendőrség nagyszabásu államköt- 

vény-hamisitó bünszövetkezetet leple- 
zett le. A társaság a belga-amerikai sta- 
bilizációs kölcsön kötvényeit hamisitot- 
ták. 

.................... 

Hozzálátott munkájához 
a kisantant gazdasági tanácsá- 

nak második ülésszaka 
Titulescu külügyminiszter megnyitóbeszéde 

Bukarest, május 3 
A kisantant gazdasági tanácsa, amely 

januárban Prágában alakult meg és éven- 
te egyszer ül össze, hétfőn este fél 7 óra- 
kor kezdte meg második ülésszakát a 
Cercul Militar disztermében. A megnyitó- 
beszédet Titulescu külügyminiszter mon- 
dotta, aki annak a bizodalmának adott 
kifejezést, hogy sikerülni fog véglegesen 
megvalósitani a három kisantant-állam 
gazdasági közösségét. Titulescu ezután 
felvázolta a mostani ülésszak program- 
ját, amely szerint kidolgozzák a gazda- 
sági tanács alapszabályait, tanulmányoz- 
zák a három állam közötti kereskedelmi 
kapcsolatok fokozásának a lehetőségeit 
s letárgyalják annak a két szakértő-bi- 
zottságnak a jelentéseit, amelyek a dunai 

egyezményeket. A légi közlekedésre vo- 
natkozó egyezményeket a gazdasági ta- 
nácsnak már csak alá kell irnia és 
életbe kell léptetnie. 
Megnyitó-beszéde végén Titulescu kül- 

ügyminiszter hat bizottsá kiküldését 
javasolta, amit az értekezlet elfogadott. 

Titulescu beszédére a délszláv kül- 
döttség nevében Teodorovici belgrádi 
egyetemi tanár, a cseh delegáció nevében 
pedig Stangler miniszteri tanácsos vála- 
szolt. Ezzel a megyitó-ülés, amelyen a 
délszláv és cseh követ is résztvett, vé- 
getért. 
A kisantant gazdasági tanácsa tegnap 

látott hozzá érdemleges munkájához, ki- 
küldve a Titulescu-javasolta bizottságo- 
kat. A román bizottságot Tabacovici 

és az összes vele láró ,, 
vedések mint: fe hát ; mellfájások, láz, idege, 
varok feltétlenül eg, oly 
szerrel kezelendők, .. 
egyidejüleg fájdalo mesillapy 
megnyugtató és lázcsökkeny 
hatással bír. Ezeket , tolap 
donságokat csaki egye. 
lenegy készítmény egye. 
sí magában és .. a 

NEVRALGINE 
JURIST 

Starhemberg alkancellár - 
Fey közbiztonsági minisztet 

Bécs, május ; Ma délelőtt az osztrák kormány vatalosan is közölte, hogy Starhember; herceget alkancellárrá, Fey eddigi al kancellárt biztonsági miniszterré nevez ték ki. Az uj miniszterek ma le is tet ték a hivatalos esküt. 

A jobb- és baloldali 
politika összeütközése 

a Stavisky-ügyben 
Páris, május 3. 

A Stavisky-ügy parlamenti vizsgálobi. zottságának tagjai között sulyos nézetel. térés merült fel. 
A nézeteltérést az okozta, hogy a vize gálóbizottság baloldali tagjai Pressard vizsgálóbirót kivánják a Stavisky-ügy vizsgálatának levezetésével megbizni, merli bizalmatlanok Lescoube semmitőszé. ki elnökkel szemben, aki viszont a jobb. oldal bizalmi embere. 

- Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli uton ugyanekkor a stráfszekerek mozgó hajózás és a légi közlekedés kérdései- volt bankigazgató, az államvasutak igaz. tében a ermészeer gyad ág z ülés sse 
iállitása azt mutatja meg, hogy milyen nek megoldására nézve dolgoztak ki l gatótanácsának az elnöke vezeti. az emésztőszervek hiányos müködéséből ercdő a valóság a mindennap pavillonjaiban, a 

pesti bérházakban s hogy a magyar pol- 
gártömegek igazában ilyen megalázóan 
sötét diszletek és sivár kellékek között 
élnek. A fénylő Nemzetközi Vásárral 
szemben felvonul a pesti zsibvásár, az 

elképzeltnél is nagyobb elszegényedés 

termelő erőfeszités városligeti kirakatai- 
tól jóreménységekre kapott. Mi minden- 
nek kellene történnie ahhoz, hogy az 
öreg divánok, amelyeknek kilógó lószőr 

szakálla megőszült álmatlanul forgolódó 

gazdájuk gondjaitól, a padlásra vándo- 
roljanak és helyet adjanak ama kecses, 

egyszerü, recamiereknek és ottománok- 
nak, amelyek azt bizonyitják, hogy a ma- 

gyar butoripar méltó helyet tölt be a vi- 

lágversenyben. Milyen csodának, vagy 
kormányzati bölcseségnek kellene megér- 

nie, hogy a Nemzetközi Vásár muzeális 
mütárgyai a pesti stráfkocsikra, onnan a 

pesti lakásokba kerüljenek. Ez a csoda 
és bölcseség azonban késik s a pcesti em- 
ber megrekedt élete változatlanul romlik 
tovább a régi rokkant butorok között. 
Az uj lakás nem jelent uj életet, csak egy 
ujabb állomást a lefelé haladó utnak, a 
mely a polgári rendtől és rangtól egyre 
eltávolodik. A pesti polgár pauperizáló- 
dásának, elproletarializálódásának folya- 
matát e három májusi napon olyan pon- 
tosan és szemléltetően lehetett tanulmá- 
nyozni, mint a kitenyésztett bacillus éle- 
tét a górcső alatt. Ime, igy költözik át 
egy társadalmi réteg az egyik osztályból 
a másik osztályba... 
Csak azt nem értjük, hogy az adóhiva- 

talok mit akarnak ezzel a cók-mókkal, 
ami most kiszégyenkezik az utcára? Mit 
érnek vele, ha ezeket a bus, repedtfurné- 

Két marosvásárhelyi liatalember 
vakmerő rablógyilkossági 

Kolozsvár, május 3. 
Kolozsvárt óriási megdöbbenést keltett az 

a vakmerő rablógyilkossági kisérlet, melyet ma 
délelőtt követett el két fiatalember egyik fő- 
téri házban - a pénzespostás ellen. 
Május elsején - a költözések hagyományos 

napjának - estéjén, két elegánsan öltözött fia- 
talember jelent meg a Főtér 9. számu ház első 
emeletén Gyulai Lajosnénál. A kiadó butoro- 
zott szoba iránt érdeklődtek és rövid alku 
után meg is egyeztek. Előleget nem adtak, azt 
mondták, hogy szerdán érkezik pénzük. 
A két fiatalember még tegnap este a postára 

ment és frissen bérelt szobájuk cimére, Szász 
Endre kereskedelmi ügynök nevére 100 lejt 
adtak fel. 
Ma délelőtt 10 órakor jelentkezett a pénzes- 

postás a száz lejjel. 
Nichita Joan 50 éves pénzespostás benyitott 
a butorozott szobába. Ebben a pillanatban 
sulyos tárggyal többször fejbeütötték. A 
postás nem veszitette el lélekjelenlétét, a fo- 
lyosóra rohant és segitségért kiáltott. 
A két fiatalember látta, hogy tervük balul 

ütött ki. Rohanva menekültek a házból. A se- 

gélykiáltásokra elősiető háziak üldözőbe vet- 
ték őket. 

Izgalmas hajsza után csak az egyik rablót 
sikerült elfogni, a másik nyomtalanul eltünt. 
Az ellogott rabló Hutera Ottó 17 éves maros- 
vásárhelyi állástalan fiatalemberrel azonos. 
A rendőrségen büntársát is megnevezte: Si- 

mon Pál 19 éves, szintén marosvásárhelyi il- 
letőségü barátjával tervelték ki a rablást. 
- A sulyos ólomcsővel nem akartam meg- 

ölni a postást. Ugy gondoltuk, hogy fejbevág- 
juk, elkábitjuk és kiraboljuk - vallotta Hutera 
a rendőrségen. 
Simont keresik. 
A szerencsére sikertelen rablógyilkossági ki- 

sérlettel harminc év előtti borzalom elevene- 
dett meg. Két éretlen suhanc kisérteties hüség- 
gel másolta le azt a három évtized előtti bün- 
tényt, amely „Fridrich-ügy" néven ismeretes a 
bünügyi krónikában. Akkor Fridrich iparosse- 
géd pénzt adott fel saját cimére, a pénzespos- 
tást szörnyü kegyetlenséggel meggyilkolta és 
4 nála lévő pénzt elrabolta. Az egész ország 
izgalma kisérte a nyomozást. Fridrichet annak- 
idején felakasztották bünéért. 

zavarok nagyrészét azonnal megszünteti, az 
étvágyat erősen fokozza s visszaadja a test- nek és szellemnek régi frisseségét. Orvosi szak- 
tekintélyek megfigyelték, hogy a Ferenc Jó- zsef viz öregemberek betegségeinél és neurasz- téniások bajainál is mindig megbizhatóan és kellemesen hat. expoziciója, amely szinte minden opti- e, , 

mizmusától megfosztja azt, aki a magyar kisérlete Kolozsváron Szerelmiféltékenységből 
l.. 

15 késszurássa! a nyilt 
utcán meggyilkolta 

a feleségét 
. Budapest, május 3 

Páratlanul borzalmas szerelmi dráma játszódott le kedden délelőtt az Angyal- 
földön. Kolonics Pál 37 éves munkanél- küli hentes nyilt utcán késsel leszurta 
feleségét. 
A haldokló asszony láttán a vérengző 
hentes dührohamot kapott s még 

a zenötször döfte belé felesége testé 
kést. 
A vérfagyasztó jelenet csak rendőri közbelépésre szakadt meg. 
Kolonics szerelmi féltékenységből kö. vette el borzalmas tettét. 
Érdekes, hogy a gyilkos apja évtize- dekkel ezelőtt szintén hasonló állatias- sággal végzett feleségével, amiért aztán 

életfogytiglani fegyházra itélték. Az 
öreg Kolonics a fegyházban halt meg. 

Budapestre április 27-május 14-ig. 
Visszatelé: május 4 - május 20-ig. 

randjuns A-HA. 
: 

50 e-s utazási kedvezmény a vásárigazolvány alapján. 
ros kasznikat, lábatlan székeket transzfe-! 
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Blinucaroltatási 

Biny a
kciója 

szántai Elek ftőerdőőr, Tántari-Szunyog- 

gék, jud. Brasov, u. p. Tántari, v. á. ugyanott 

Fürödni lehet a szabadban, gyönyörü kirándu
ló 

helyek, erdők, hegyek. Egy szobában két
 fize- 

tö vendéget fogadna május 15-től, ameddi
g a 

endég maradni óhajt. Ár személyenként 100 

lej, étkezés naponként háromszor. A háziak 

beszélnek magyarul és románul, lakás köz
el az 

erdőhöz. 

Sechiopu Gheorghe 
secretar, Crizbav-Krizba.

 

No. 145. Jud. Brasov (Brassómegye). v. 
ás 

Brassó. Taxijárat délben, este. Folyóviz, a
 leg- 

gyönyörübb kirándulóhelyek. Egy szobában 

fogadna fizetővendéget junius 15-től szept. 

15-ig. Négy fiut fogadna 10 évtől 14 éves
ekig: 

Napi ellátás ötszöri étkezéssel fejenként 
60 lej. 

Négy testvér-leányka is jöhet. 

steinfeld Gézáné, a szovátai sós- és iszapfür- 
dőn lévő nyaralójában fogadna 12-15 fizető- 

vendéget penzió-rendszerü ellátással, elsőran- 
gu, náponként háromszoros étkezéssel. Árak 
junius és szeptemberben 90-100, julius és au- 
gusztasban 110-120 lej. Hat éven eluli gyer- 
mekek féláron. Villanyvilágitásos, egészséges 
szobák, közel a központhoz, pormentes, fás 
hely. Jelenlegi cim: Steinfeld Gézáné, bank- 
tisztviselő neje, Ludus. Jud. Turda. 
Dr. Szatmáry Zoltánné, orvos neje, Ladus- 
Marosludas, jud. Turda. Tusnádi villájában hat 
szobában 12-14 fizető-vendéget fogadna ju- 
nius 1-től julius 15-ig, aug. 15-től szept, 15-ig. 
8-40 gyermeket 10 éven felül 120 lejért fel- 
nőttnek és 60 lejért gyermeknek. Étkezés na- 
ponként négyszer. ; 
Bochkor Irma magánzó, Sumuleu-Csiksom- 

, jud. Cíiuc. V. á. Mercurea-Ciuc, posta hely- 
ben. Ásványviz-fürdő, rengeteg szép kirándu- 
tóhely, fenyves a közelben. Egy szobában egy 
vaey két fizető-vendéget fogad májustól októ- 
berig. Szülők nélküli gyermeket nem. A szo- 
báért 200 lej fizetendő havonta, kosztot a 
szomszéd ad napi 40-50 lejért. 
CGró! Kendefiy-nyaralótelep, Ráu de Mori, u. 
p. Cárnesti (jud. Hunedoara.) A Retyezát ha- 
vas tövében, Malomviz község határában, 900 
méter magasságban fekszik. Kitünő havasi le- 
vegő, gyenge idegzetüeknek, bazedovosoknak, 
általános megerősödésre, nyugalomra, fogyó 
és hizó-kurákra orvosilag ajánlva. A nyaraló 
házakban 1, 2 és 3 ágyas szobák állanak a t. 

a B. L vendéniátó szelvénye 
Mivágnt és bektdeni:? 

dni lehet-e és hol?. - 

kidőéshegység van-e a közelben 7. - - 
Hány szobát akar kiadni? 

" " 

zatök nélkül vállaljae gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat 2 

i- " i.. 

t kér egy személy után naponta ?... 

Mt kér egy gyermek után naponta ? , 

Mányszori étkezést ad naponta ? 
MEGJEGYZES 

a
 
e
 

-
-
 

vendégek rendelkezésére. A telepre Boerebista 
állomásról előre rendelt kocsival, Hategről pe- 

dig a minden héten szerdán és szombaton in- 
duló autóbusszal (viteldij 80 lej) és a minden- 
kor kapható taxival lehet felmenni. Fürdési és 
kirándulási lehetőségek a világhirü tengersze- 

mekhez, vizesésekhez stb. Panziórendszer napi 
négyszeri étkezéssel. Elsőrangu polgári ellátás, 
kitünő italokkal és kiszolgálással naponta 100 

-140 lej szoba minősége szerint. Elő- és utó- 
idényben 20 százalékkal olcsóbb. Kocsi, vagy 
hátasló ára naponként 100 lej, előzetes rende- 

léssel. Szobákat ajánlatos előre lefoglalni, te- 

kintettel a nagyszámban jelentkező vendégek- 
re. Utazási- és vizuamkedvezmény Hategig. 

-
 

nák-e azoknak a rejtelmes sugaraknak 

mint a rádium sugarai. Nem, nem, 

SZIÁM KIRÁLYA LONDONBAN 

Névtelen Katona siremlékét. 

vizsgálását kéri. A 
zottság Trandafirescu 
nak osztotta ki 
gett. 
- Házasság. 

Dénes Kató ujságirónővel, a B 

szágosan ismert felelős szerkesztőjének. 

- Temesvári hirek. Borbély 

mora miatt megmérgezte magát. 

fejezéseket használt. A temesvári 

dót tiznapi fogházra itélte. Az 
most a tábla egy hónapra emelte fel. 

Betiltották a Szalontai Lapokat. 

lontai Lapok megjelenését. Két héttel ez- 
előtt a lapból a cenzura törölte egy ve- 
zércikk nagyrészét, amely élesen kriti- 
zálta a konverziós törvényt. A cenzurá- 
val kapcsolatban kiadott intézkedések 
tiltják azt, hogy fehér táblával jelenje- 
nek meg a lapok, de ezalkalommal a ki- 
törölt cikk betöltését technikailag nem 

lap betiltását. 

ezt a sok-sok millió asszonyi szipből 

fényt és meleget csak egyszerüen tudomásul vesszük és nem kutatjuk okát, Hol
ott 

mindnyájan éreztük áldott simogatását, mindnyájan megfürödtünk égi glóriájában.
 

Mindnyájan, akik élünk és ezerszer boldogtalan az az ember, akire sohasem ra- 

gyogott ez a fény. Mert akit egyszer besu gárzott, az soha az életben el nem felejti
, 

azt még akkor is simogatja, melegiti és vezérli, halk, szelid világossággal enyhit- 

pe magányos éjszakáinak szomoru sötétségét, amikor a szio, amely e fén
ynek for- 

rása polt, már régen elporladt. Ezek a pilágitószipü asszonyok - ugy-e tu
djátok! 

- az édesanyák. Ez a millió és millió szip egyöntetüen a háboru ellen remege
tt és 

tiltakozott. Ezt a fényt sohasem pizsgálta senki. 

Prohadjipok sziámi király európai körut- 

ján Londonba is elérkezett, Megérkezése 

után meglátogatta és megkoszoruzta a 

-Vagyonellenőrzés egy tábornokkal 

szemben Bukarestből jelentik: A buka- 

resti vagyonellenőrző bizottsághoz név- 

telen feljelentés érkezett, amely Dumit- 
rescu tábornok vagyona eredetének ki- 

vagyonellenőrző bi- 
táblai tanácsos- 

az ügyet átvizsgálás vé- 

Baradlai László, a B. L. 

szatmári munkatársa házasságot kötölt 
vo 

munkatársával. Dénes Kató leánya Dé- 

nes Sándornak, a „Szamos' napilap or- 

Róza 253 

éves rendőri felügyelet alatt álló leány, 

Pálya-utca 26 szám alatti lakásán nyo- 
sze- 

rencsétlen leányt életveszélyes állapot- 
ban kórházba szállitották. - Schneider 
Miklós ötvényi gazdálkodó tavaly, egy 
korcsmai vitatkozás során felségsértő ki 

ör- 

vényszék a meggondolatlanul hangosko- 
itéletet 

Nagyszalontáról jelentik: Egy belügymi- 
niszteri rendelet szerdán betiltotta a Sza- 

lehetett megoldani. Állitólag ez okozta a 

Telefon 460. 

002-ik 

CAPITOL MOZGO, BErassó 
Óriási sikerrel fut 

Ivan Mosjoukine szenzációs filmje; 

Telefon 460. 

MATINÉ: Csütörtök délután 3 órakor 
és szombat délután 3 órakor 

ABLAK 

Az orbosi tudomány legujabb szenzációja és rejtélye egy olasz parasztasszony, 

akinek kebléből pilágosság dereng, mely - mondják - elóriával őbezi az egysze- 

rü asszony szivetáját. Az orovosok izgatott érdeklődéssel kutatják e rendkivüli tüne- 

mény élettani okát, amelyet hihetőleg meg is fognak találni. De vajjon megtalál- 

okát is, amelyek millió és millió más asszo- 

nyi szioből derengenek, azokét a sugarakét, amelyeknek titkát nem kutatja sen- 

ki, mert ezek a sugarak láthatatlanok. Láthatatlanok, de érezhetők és gyógyifók, 
áradó 

am 

- Nem birta a civakodást. Nagysza- 
]lontáról jelenti tudósitónk: Kudik J- 
nosné, 23 éves asszony szerdán délelőtt 
felakasztotta magát. Tettét családi vi- 
szálykodások idézték elő. Szerencsére a 
hozzátartozók még idejében észrevették 
és levágták. Kudiknét eszméletlen álla- 
potban szállitották kórházba. ! 

Házasság. Nagy Ibolya (Brassó) és Fried- 
mann Artur (Gyergyószentmiklós) csütörtökön, 

május 3-án délután 3 órakor tartják esküvőjü- 

ket az árvaházutcai zsinagógában, melyre ösz- 

szes rokonaikat, ismerőseiket és jóbarátaikat 
szivesen látják. (Minden külön értesités he- 
lyett.) 

- Tiz nap és tizezer lej a himnuszért. 
A marosvásárhelyi tábla szerdán dél- 
előtt hirdetett itéletet Farkas Károly, 
államellenes izgatással vádolt, küküllő- 
megyei református lelkész ügyében. A 
lelkészt. aki ellen az volt a vád, hogy 
az elmult évben a templomban irredenta 
beszédet tartott és arra szólitotta fel hi- 
veit, hogy énekelék el a magyar him- 
nuszt - a templomi hallgatóság engedel- 
meskedett is ennek a felszólitásnak - az 
erzsébetvárosi törvényszék annakidején 
1200 lei pénzbüntetésre itélte. A maros- 
vásárhelyi tábla szerdai itéletében a lel- 
kész büntetését 10 napi fogházra és 10 
ezer lej pénzbüntetésre emelte fel. A 
tábla az itéletét azzal indokolta meg, 
hogy a Consililul Dirigent megtiltotta a 
magyar himnusz éneklését és ez az itélet 
azóta is érvényben maradt. , 

Köszönetnyilvánitás, Jóbarátainknak, is- 
merőseinknek s a Csizmadia Egyesületnek, 
kik szeretett jó férjem temetésén résztvettek, 
ezuton mond hálás köszönetet özv. Szabó Már- 
tonné. 

között. Lugosi tudósitónk jelenti: A Re- 
sica-Karánsebes közötti ujonnan meg- 
épitendő vasutvonal közigazgatási bejá- 
rását május 5 és 8-ika Eözött tartják 
meg. A 33 km. hosszu vasutvonal épité- 
sét már békeidőben tervezték és igen 
nagy jelentősége van a Bánság közgaz- 
dasági életére. 
* Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 

felejthetetlen jó feleségemnek, illetve édes- 
anyánknak, id. Kovács Gyulánénak temetésén 
megjelentek, koporsójára virágot helyeztek, 
vagy részvétüket bármely módon kifejezték, 
ezuton mond hálás köszönetet. A gyászoló csa- 
család. 

Bársonyos karmok. Regény. Írta: Erle 
Stanley Gardner. Egy asszony, hogy a gyil- 
kosság gyanuját magáról elháritsa, saját ügy- 
védjét igyekszik körmönfont módon gyanuba 

Shanghai expressz 

furfangban járatos tigrismacska igazán 

- Uj vasutvonal Resica-Karánsebes 

A francia állam gyógyforrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaij, artritizmus gyógyitására 

arlene Dietrich-el! 

keverni. Ez az okos, számitó, minden asszonyi 
nem 

mindennapi téma még a detektivirodalomban 
legjáratosabb olvasók előtt sem, Erle Stanley 
Gardner ebben az uj regényében is, nem a de- 
tektiv, hanem a védőügyvéd köré fonja meséje 
szövevényét, neki kell a bünügy rejtelmeiből 
az igazságot napfényre hozni s a magaszőtte 
hazugságok hálójába került védencet önmaga 
ellen is megvédeni. És Perry Mason valóban az 
az ideális védőügyvéd, aki ezt meg is tudjai 
tenni. Éles logikáju, igazi harcos jellen, aki 
végtelen türelemmel tud küzdeni. 
A „Bársonyos karmok" a Palladis Egypen- 

gős Regényei közt látott napvilágot és biztos, 
hogy egészen kivételes élménye lesz az olva- 
sónak. 

- Lugosi hirek. A napokban megala- 
kult dr. Béjan Zénó vadászati felügyelő 
elnöklete alatt a lugosi lövészegylet. Az 
egylet a közeljövőben nemzetközi ga- 
lamblövőverseny rendezésére készül, a 
melyen Károly király is megigérte rész- 
vételét. - A karánsebesi Zsidó Nőegylet 
28-án ünnepli ötvenéves fennállásának 
évfordulóját. A jubileumi istentiszteleten 
dr. Deutsch Ernő brassói főrabbi és 
Katz Salamon főkántor müködnek közre 
- Kapritz János tüzérujoncot gyakorla- 
tozás közben egy arra haladó autótól 
megbokrosodott ló ugy fejen rugta, hogy 
a szerencsétlen fiatalembert életveszé- 
lyes állapotban szállitották be a lugosi 
közkőórházba. - A csendőrség letartóz- 
tatta és a lugosi ügyészségre beszállitotta 
Ivascu Mária, gyepesfalusi asszonyt, ak 
szomszédja szénakazlát felgyujtotta 

3 Köszönetnyilvánitás. Köszönetet mon- 
dunk mindazoknak, kik felejthetetlen halot- 
tunk, Bucsi Andrásné temetésén résztvetteki 
és koporsójára virágot helyeztek. A gyászoló 
család. ; 

- 33 halottja van egy indiai szélvihar- 
nak. Kalkuttából jelentik: Assam tarto- 
mány Silhed városában borzalmas erejü 
szélvihar pusztitott. Igen sok ház össze- 
dőlt és a város melletti Szirhana folyón 
egy hajó elsülyedt. A viharnak 33 ha- 
lottja és többszáz sulyos sebesültje van. 
Köszönetnyilvánitás. Hálás köszönet 

mindazoknak, kik szeretett férjem, Henning 
Károly temetésén megjelentek, sirjára virágot 
helyeztek, vagy részvétüknek bármily más 
módon kifejezést adtak. Külön köszönet a 
szociáldemokrata-pártnak és a Törekvés 
Dalárdának. Özv. Henning Károlyné. 

í 
í 

LENY CALER BRASSOBA 
Május 4-én Brassóba érkezik Leny Ca- 

ler világhirü együttese s szombat este a 
„Zsákba macska" cimü operettbohózatot 
adja elő. A Zsákbamacskát Leny Caler 
és társulata már Európa legtöbb világvá- 
rosában lejátszotta s mindenütt hihetetleun 
sikert aratott vele. A társulat hatalmas 
felszereléssel érkezik: két vagon diszletet, 
tizennégytagu zenekart hoznak mágukkal] 
élén Leny Calerrel. A társulatnak ez az 
első vidéki szereplése, eddig már 100 ki- 
tünően sikerült estélyt töltött ki ezzel a 
darabbal Európa különböző nagy városai- 
ban. Az együttesben csupa jónevü román 
müvészek neve szerepel: Timica G, Ro- 
nea V., Silvia Fulda, Silvia Dumitrescu 
stb. Az előadandó darab témája rendki- 
vül izgató és korszerü. Azt az alapgondo- 
latot öleli fel, hogy az ifjuságban tulságo- 
san kifejlett sportszeretet megöli az igazi 
szerelmet. 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopifal gyomor és bélbántalmak esetében 

vezérképvisető: Philippe Finkelstein, Bucuresti, Str. Caámplneanu 20. 
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Vulkán még él, 
de már nem remél 

' 

VVulkán, ahol megszünt a bányaélet, 
hol munkanélküliek és nyugdijasok al- 
kotják a lakosság többségét, még él, de 
már nem remél semmit. Még él, ha élet- 
nek lehet ugyan nevezni azt a nyomoru- 
ságos tengődést, amit a munkanélküli és 
nyugdijas-sors jelent. De már nem remél. 
Pedig mennyi mindent igértek Vulkán- 
nak ! De hát éppen ezért. Sokat igértek 
és semmit sem adtak. 

Igértek vasuti munkát, igértek utmun- 
kát, igértek ilyen üzemet, olyan üzemet, 
de nem kapták azt sem, ezt sem. 
Ujabban lőszergyárat igértek Vulkán- 

mak. Nem először igérik ezt sem, de most 
állitólag komolyan. 
Amint jóhelyről közlik velünk, ezt az 

Egéretet komolyan lehet venni. Mi el is 
hisszük, de a vulkániak annyit csalódtak, 
hogy most már ezt sem hiszik. 
Ráérnek hinni benne, majd ha meglesz. 

Nem akarnak remélni, meri nem akarnak 
csalódni. 

És ebben nekik van igazak. 

Mikulik, a feltaláló 
és az ő találmányai 
Mikulik Ferencről, az ezermester pet- 

ozsényi feltalálóról egy alkalommal már 
mlékeztünk. Apja mérnök volt a bu- 

dapesti Ganz-gyárnál, ő is annak készült, 
de valahol megakadt a pálya vonalán és 
a zsilvölgyi szénbányánál kötött ki, mint 
egyszerü gépmester. 
Többtagu családja van és 3500 lej havi 

fizetése, na meg lakás, fütés, világitás. 
Szabadidejében mindenfélével kisérlete- 
zik és egy petrozsényi ügyvéd, dr. Boériu 
Emil segiti azzal a kevés pénzzel, melyre 
szüksége van a kisérleti eszközök beszer- 
zéséhez. 
A háboru előtt egyszer már rámosoly- 
ott a szerencse. Hetvenötezer koronát 
apott a magyar állami gépgyártól egy 

szabadalmáért, mely a szántógépeknél 30 
százalékos szénmegtakaritást hozott, de 
zt a pénzt elvitte egy szerencsétlen spe- 
láció. 

Níéhány hónappal ezelőtt - s ebből az 
alkalomból emlékeztünk meg annakide- 
jén Mikulik Ferencről - tető alá hozta 
j találmányát, egy hő- és áramfejlesztő 

készüléket. A készülék bárhol felállitha- 
tó, nem nagyobb egy közepes kályhánál, 
petrolenmmal fejleszt hőt, a hőkaloria ál- 
tal villanyt, amely felhasználható világi- 
tásra, rádióhoz és vasalásra is. A talál- 
mányt megfelelő tőkebefektetéssel hatá- 
rozottan népszerüsiteni lehetne és alkal- 
mas arra, hogy a villanyfény áldását el- 
vigye a legsötétebb tanyai házba is. 
Mikulik nem egy dologgal kisérletezik 

s igy alighogy befejezte „Elektrokalori- 
fer"-nek elkeresztelt villanyfejlesztő ké- 
szülékét, az évek óta tartó szivós kisér- 
leteknek egy másik eredményével állott 
elő már is. 

Az uj találmány neve, Plu gato", egy 
8-10 Hp-és petroleunm-motorral felszerelt 
ép, amely két-vasu ekét huz, pár csavar- 

ral fel és leszerelhető körfürészt hajt tüzi- 
favágásra, egy szecskavágót a t armány 
jószág részére, ezenkivül fel van szerelve 
két 60 centiméter átmérőjü malomkővel, 
amely bármikor üzembehozható kukori- 
ca- és buzaliszt őrlésére, vagy takar- 
mánydara előállitására. 
állitására. 
A gép használható vető, arató, fükaszá- 

lógép vontatására is. 
A feltaláló szerint 10 órai munkaidő 

alatt 7 hold föld szántható fel a „Pluga- 
je.-val és az üzemköltség mindössze 160 lej. 

Az uj találmányu petroleammotornak 
mincsenek szelepei (?), nincsen mágnese, 
nincsen összekötve villanygyujtással s 
igy bárki által könnyen kezelhető, üze- 
mi zavarok nem igen állhatnak elő. A ta- 
lálmány a mezőgazdaságban feltétlenül 
baladást jelent és ha az olcsó előállitás és 
forgalombahozás kérdését is megoldotta, a 
gép előnyeit hamar megfogja ismerni a 
gazdaközönség. 
A két találmány, az „Elektrokalorifer 

és a „Plugato" kikivánkozik a feltaláló 
mühelyéből, hogy a mindennapi életben 
elfoglalják helyüket. 

De ehhez tőke kellene és a tőke ma ne- 
hezen mozdul. 

.
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Egy ötlet, amelyből terv lett, 
de a megvalósítástól még messze van 

A közönyösség 1emetőjébe femelik a 
gondolaiái1? Uraim, 

„Zsilvölgyi Hét" megrendezésének öt- 
letes tervét vetették fel néhány héttel ez- 
előtt az illetékes körök előtt. 
Az ötlet általános tetszésre és helyeslés- 
re talált. Miért ne, mondották az illetéke- 
sek, a Zsilvölgye alélt életébe nem fog ár- 
tani egy kis lendületet hozó forgalmat be- 
levinni. A Zsilvölgyi Hét alkalmasnak 
látszik arra, hogy a Zsilvölgye természeti 
kincseit népszerüsitse, hogy a kereskede- 
lemben egy kis élénkebb forgalom kelet- 
kezzék, stb. 
Mindjárt ki is alakult a program. A 

Zsilvölgyi Hét egy hétig fog tartani. A 
hunyadmegyei cserkészeket meghivják a 
hegyek közé táborozni. A bányatársulat 
földtani kiállitást fog rendezni, amelynek 
során népszerüsiti majd a zsilvölgyi sze- 
net és a bánya egyéb termelvényeit. A 
kereskedők és az iparosok ugyancsak ki- 
állitást és mintavásárt rendeznek. 
A hét minden napjára rendeznek egy- 

Dajjon meddig még? 
................ 

egy konferenciát. A megyei papság, ta- 
nitóság, kereskedők és iparosok a Zsil- 
völgyi Hét alkalmából találkozót adnak 
egymásnak Petrozsényban. 
Meghivnak a Hétre egy román és egy 

magyar szinésztársulatot. A kolozsvári 
román operát és a kolozsvári magyar 
szinházat. Vagy valamelyik másik jó ro- 
mán és magyar együttesi. 
A CFR adni fog 50 százalékos vasuti 

kedvezményt. Meghivják a szakminiszte- 
reket és a védnökség vállalására felkérik 
Tatarescu miniszterelnököt, aki nagy ba- 
rátja és képviselője a Zsilvölgyének. 
A kabinetiroda utján hódolatteljes 

kérést terjesztenek az uralkodó elé, hogy 
személyes látogatásával tüntesse ki p a 

ét Zsilvölgyét és emelje a Zsilvölgyi 
fényét. 
Mindezt szépen elgondolták, beszéltek 

is róla az urak, de tenni még nem tettek 
semmit. Juniusra tervezték a Zsilvölgyi 

A Szurduk-szorosban 
minden csendes 

A zsilvölgyi munkanélkülieknek ugy jött az az igéret, hogy megkezdik a Liva- zén-Bombesti vasutvonal épitését, mint a megváltó szabadulás. 
Még tél volt és háromezer leépitett, el bocsátott bányamunkás viaskodott a nyo- morral, amikor Tatarescu akkori miniszter, most miniszterelnök, elrobbantotta a Szurduk-szorosban a patrónt, 

egyelőre jelképesen, 
ami a munkának a beinditását akarta jelenteni - 

mert a nagy hideg és hó miatt valóságosan még nem lehetett. Arról volt szó, hogy a szénbányatársulat fogja megkapni az évekkel ezelőtt fél- behagyott vasutépitési munkáját; el is készültek 
pen a munkába állitandó munkáslégió tagjait, 
hébb idő beálltával azonnal neki lehessen lendülni a munkának, de aztán... 
történt semmi. 

Azaz: valami mégis történt. Két-három mérnök 

a tervek, össze is irták próbakép- 
a munkanélkülieket, hogy az eny- 

nem 

és pár munkás megjelent a vasut- épitésre kijelölt területen és elkezdett méregetni. Azóta eltelt a február, a már- cius, az április és még mindig méregetnek. ! 
És a zsilvölgyi munkanélküliek hiába várják, hogy munkába szólitsák őket. Állitólag még nem készült el az egyszakaszos törvényjavaslat, amelyben a par- lament felruházza a kormányt a vasut. épités megkezdésének jogával. Állitólag nincsen pénz erre a vasutra. Állitólag a bukovinai uj vasutvonal épitésére straté- giai szempontból nagyobb szükség van ésa pénz arra a vasutra sell. Állitólag még nincsen elejtve a zsilvölgyi vasutépités terve, még tárgyalnak a kormány és a bányatársulat a részletekről. 
Csupa „állitólag", senki sem tud semmi bizonyosat. Csak egyet tudnak bizonyo sat a zsilvölgyi munkanélküliek. Hogy hiába reméltek, hogy megint felültek egy igéretnek. Hogy ölbetett kezekkel, korgó gyomorral kell tovább várni. Mire? Ar. ra, hogy talán mégis meg fog egyszer indulni a munka. inos várakozás ez ebben a sovány reményben. 

Három miniszter és a 
Zsilvölgyi Polgár epéje 

(Egy humoros válasz, amelyben nem humor van) 
- Három miniszterünk van! - Köszöntött 

rám néhány hónappal ezelőtt a zsilvölgyi pol- 
gár és olyan büszkén mondta ezt, mintha leg- 
alább is ő szülte volna őket. 
Dagadó önérzet és reményteljes 

csendült ki a hangjából. 
Hogyne: Hunyadmegyének három miniszteri 

tárcát viselő képviselője van, ebből kettőt szo- 
rosan a Zsilvölgye tekint magáénak. Tatarescu 
miniszterelnök zsilvölgyi képviselő, Theodo- 
rescu kereskedelmi miniszter hunyadmegyei 
szenátor, ami nem szorosan vett zsilvölgyi 
mandátum ugyan, de viszont bányatársulati 
vezérigazgató volt és diszpolgára Petrozsény 
városának, a harmadik honatyája Hunyadme- 
gyében pedig M. Constantinescu pénzügyi al- 
miniszter. 

Az eredmény tehát: egy miniszterelnök, egy 
miniszter és egy alminiszter. Erre igazán büsz- 
ke lehetett a zsilvölgyi polgár. 
Büszke volt és tele bizalommal a jövő iránt. 
Amikor most ujra találkoztunk, ugy vettem 

észre, hogy el akar kullogni, hogy nem ragyog 
felém az arca. Erre megszólitottam: 
- Na, hogy megy? 
Rámnézett és lemondóan legyintett: 
- Sehogy... 
Erre fölöttébb elcsodálkoztam: 
- És a három miniszter? 

bizalom 

Felhuzta a szemöldökét: 
- Ah, a három miniszter? A három minisz- 

ter meg van velünk, zsilvölgyiekkel elégedve... 
Többet egy szóval sem akart mondani. Ami- 

kor már messzejárt, ötlött eszembe, hogy a vá- 
laszban, amit kérdésemre adott, nem humor 
volt, hanem végtelen csalódás és keserü epe. 
............. 

Szobrot 
Stan Vidrighinnek 

(Ha a zsilvölgyieknek 
humoruk volna) 

Ha a Zsilvölgyében volna humor (és 
szobrot pénz az ilyen vicces dologra) 

kellene felállitani Stan Vidrighinnek, a 
CFR volt vezérigazgatójának, aki a nem- 
zetiparasztpárti politika érdekében az el- 
ső csapást mérte a zsilvölgyi szénbányá- 
szatra 
Ő mérte az első csapást azzal, hogy 

nem akarta átvenni a vasut részére a zsil- 
völgyi szenet. Kifogásolta annak minősé- 
gét (nem lelkiismeretességből, hanem 
csak azért, hogy kedvezőbb helyzetbe 
hozza a nemzetiparasztpárttal szimpati- 
záló más szénbányákat és, hogy letörje a 
liberális érdekeltségü zsilvölgyit,) azt kö- e

 

Első helyen a „Munkáskaszinó" 

„Zsilvölgyi Hé1" 
ne ejtisék el ezi a jó önlelet... 

Hetet, amely a legmegfelelőbb idő i 
mert ebben a hónapban a legszebbek a 
hegyek és az erdők, de még egy lépést 
sem tettek az ötlet és terv megvalósitása 
érdekében. 
Az idő sürget, májusban vagyunk, a. 

pár hét alatt még mindig elő lehetne ké. 
sziteni a Zsilvölgyi Hetet, amelynek ter. 
vét kár volna elejteni. 

Pedig el fogják ejteni, mert az illeté. 
kesekben - ugy látszik - nincs elég1 
dület és tetlrekészség. Pedig két-három 
hozzáértő lelkes ember előkészithetné és 
megrendezhetné az egész Zsilvölgyi He. 
tet, amely pezsdülést, forgalmat, pénzt 
hozna a petrozsényieknek.. 
Ha már megszületett a jó ötlet, kár 

elejteni a tervet. Olyan ritkán születnek 
jó ötletek és olyan kevés életrevaló terv valósul meg. Kár volna ezt is eltemetni a 
özönyösség temetőjébel 

vetelte, hogy mosott szenet szállitson a 
Zsilyölgye a vasutnak, de ha ezzel ütött 
is akkor, viszont éppen ezzel mentette 
meg a zsilvölgyi szénbányászat jövőjét. ] 
Akkor az volt a helyzet, hogy fogyott 

a zsilvölgyi szén mosatlanul is, de mert a 
vasuti vezérigazgató követelte a mosott 
szenet, pár év alatt fel kellett épiteni, 
nagy költséggel a petrozsényi és lupényi 
szénmosó üzemeket. 
- Azóta nagyot változott a szén hely- 

zete. Ha nem volna mosóüzeme a Zsilvöl. 
gyánek egyetlen vagon szenet sem tudna 
eladi. Mert ma már nincs szénhiány, nen 
fogy az akármilyen szén. Ellenkezőleg, 
szénbőség van, mert az ipari vállalatok 
üzemei az egész vonalon alig termelnek 
és sokan pakurafütésre is átrendezked- 
tek. 
Stan Vidrighin tehát akaratlanal is 

előkészitette a zsilvölgyi szén jövőjét. 
Mindegy, hogy ő ártani akart. De segitett 
s ezért szobrot érdemelne a zsilvölgyiek- 
től. 
Mindezt abból az alkalomból elevenitet- 

tük fel, hogy a lupényi szénmosó üzemet 
anyár folyamán ki fogják bőviteni koksa 
üzemmel ahogy a petrozsényi szénmosót 
is berendezték brikett-üzemre is. 
A Stan Vidrighin által kierőszakolt 

szánmosó üzemek nélkül most nagyon 
szomoruan, sokkal szomorubban festene a 
zsilvölgyi szénország élete. 
Dehát hiába, nincsen humor a zsilvöl 

gyiekben. 
..... 

Pár sorban 
A PARINGI AUTOUT 

Megkezdték Petrozsényben a Páringra veze- 
tő autóut épitését. Ha hinni lehet benne, őszig 
el is készül. Jövőre szanatórium és villák épi- 
tését tervezik a Páringon. A szanatóriumot 
tüdőbetegek részére fogják berendezni. A ha- 
vas-csucsu Páring erre alkalmas is kiválóan. 
Csak a program megvalósitása körül ne legyen 
hiba. 

KERESIK EGYMÁST 

Amióta szó van arról, hogy Dévától elveszik 
a kereskedelmi és iparkamarát és megint Arad- 
hoz csatolják a zsilvölgyi ipari és kereskedel- 
mi képviseletet, az aradi piac kezd felfigyel- 
ni az általa elhanyagolt zsilvölgyi kereskedel- 
mi kapcsolatokra. Egyelőre még tapogatóznak 
mindkét oldalról, de majd egymásra találnak, 
mint a régi jó ismerősök. 

HAROM MOZI VERSENYE 
Petrozsényben három hangos mozi van. 

Egyik jobb filmeket hoz, mint a másik. Verse- 
nyeznek egymással. Egészséges verseny ez, 
melyben a közönség is megtalálja a számitá- 
sát, mert a pénzéért jó filmeket nézhet meg. 

mozija, máso- 
harmadik helyen az 

áll a jó filmek és előadások verse- 

dik helyen a „Rayal", 
„Apolló" 
nyében. 

A KATHOLIKUS KÖR 
A petrozsényi római katholikus kör mozgal- 

mat inditott, hogy közadakozásból körhelyisé- 
get rendezzen be magának, hogy közmüveiődé- 
si életét a kör keretén belül fokozottabban ki- 
épithesse. A körnek szép könyvtára már van. 
A körhelyiség berendezéséhez sokan járultak hozzá szerény anyagi támogatásukkall. 
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Temesvár, május 3. 

Szombat reggel 9 órakor gyanutlanul 

egjelentem a temesvári rendőrségen és 

héttő délig rendőri őrizet alatt maradtam. 
Éz egy bővitett mondat igy, amelyet ér- 

demes fel is boncolni a legkülönbözőbb 

alkotóelemeire. 
A rendőrségen való megjelenésem sa- 

t akaratomból történt, mig a többi egé-
 

szen akaratomon kivül 

Ahogy általában az őrizetbevételek és 

letartóztatások mindig a főszereplők ak
a- 

rata ellenére történnek. 

Szombaton reggel elmentem a kerületi 

rendőrségre, mert már előzőleg értesitet- 

tek, hogy április harmincadikán sajtópe- 

rem van Brassóban és elővezetési parancs 

Erkezett a rendőrségre. 

A brassói törvényszék jegyet is kül- 
dött, ügyem amugyis amnesztia alá esett, 

nem volt okom kibujni az igazságszolgál
- 

tatás alól, tehát önként jelentkeztem. 

Kértem a jegyemet, kikészitettem a töl- 

tőtollam, hogy ünnepélyes nyilatkozat- 

ban ünnepélyesen leszegezzem jószándé- 

komat és azt is, hogy valóban elutazom 

Brassóba. 

Ezekre azonban nem került sor. 

A kerületi rendőrségen rögtön rendőrt 

adtak mellém és a rendőrprefekturára 

kisértek. 

Itt soronkivül az őrizetbevételeket esz- 

közlő komiszár elé kerültem, aki a rend- 
őrlegénység parancsnokához vezetett. 

Mindezideig szóhoz sem engedtek jut- 

ni, egy árva szóval sem tudtam kifejezést 

adni tetszésemnek, vagy, ami sokkal va- 
lószinübb, az ellenkezőjének. 

A parancsnok átvette a brassói törvény- 
szék elővezetési parancsát, engem a sa- 

rokba állitottak, Fét rendőr ügyelte min- 

den mozdulatomat, hogy nem akarok-e 

megszökni ? 
- Ha már rendőrt adnak mellém 

mondtam - adjanak jóindulatut. Feles- 

leges volna az uton és a vonaton minde- 
nütt utánam jönnie ! 
- Bizza azt csak ránk - kapom a nem 

éppen barátságos választ - azért van őri- 
zet alatt, hogy ügyeljenek magára. Ha 
kell, még a láncokat is feltesszük ! 
Tájékoztatásom ezzel már véget is ért. 

PPillanatnyilag fontosabb dologgal vol- 
tak elfoglalva. A két parancsnok között 
nézeteltérés merült fel ügyem miatt. 

Óh, nem akarta és nem követelte egyik 
sem szabadlábra helyezésemet. 

Abban csodálatos módon megegyeztek, 
hogy nekem rendőrrel kell Brassóba utaz- 
nom. ; 

De egyik sem akarta a felelősséget ma- 
gára vállalni. 
Végül is megegyeztek, hogy a rendőr- 

legénység parancsnoka ad mellém em- 
bert, de az iratok elkészitését másnak kell 
elvégeznie. 
Az idő félelmetesen szaladt. Már tiz óra 
is elmult. Vonatom délután megy. Pénz 
után kellett volna rohannom ! 

Kértem, hogy engedjenek el, becsület- 
szavamra fogadtam, hogy délután vissza- 
jövök. 
- Nagyon sajnáljuk, de nem lehet, - 

volt az udvarias válasz. - Maga miatt, 
mert nem jelent meg a multkori 
tárgyaláson Brassóban, 1000 lejre meg- 
büntették a rendőrfőnök urat. 
- De hiszen, akkor beteg voltam, ágy- 

ban feküdtem, hatósági orvos bizonylatát 
is elküldtem. 

Az mind lehetséges. De az 1000 lejes 
büntetés mégis megtörtént. Beláthatja, 
hogy nem engedhetjük el egyedül. .. 

Beláttam. Mindent beláttam. 
Azt is, hogy könnyelmüség volt önként, 

kora reggel jelentkeznem. 
Most a rendőrre vártam, aki óvni fog 

engem, aki vigyázni fog rám, hogy fel ne 
akasszam magamat, avagy a villamos el 
ne üssön. 

Pont délben, 12 órakor megérkezett a 
rendőr. 

Utasitások hangzanak el: 
- Nem vagyok lókötő - hallom, 

csak ujságiró, Mindazonáltal ügyelni 
kell ! 

Megyünk. Baloldalomon a rendőr. 
Dél van, meleg van, aki teheti, az ut- 

cákon sütkérezik. Résztvevő pillantások 
isérnek. 

nyugtat meg 

mehetnék Brassóba. Őrizet nélkül. 

NB. H. 

Rezignált utleírás Nesmmn ló E öt ő, 

csak ujságiró... Hosszu utazás 
Temesvartól 
Brassóig 

Igyekszem nyugodt maradni. 
Elvégre mégsem vagyok gyilkos, csak 

ujságiró. 

ért is van mellettem a rendőr. 
Hazafelé tartunk. 

Otthon nem tetszik az egész helyzet, 
ilyen kérdések hangzanak el: 

Miért utazol délután ? Holnap dél- 
ben jobb összeköttetést kapsz. Reggel 
Brassóban vagy. 
Azulán , 
- Hát lehetséges az, hogy bejelentett 

lakással rendelkező ampolgári. ujság- 
irót őrizetbe vegyenek ? 
Nem is válaszolok. Felesleges. Mellé- 

kelt ábra vagyok. 
Délután, szombat délután félhét órakor 
indul a vonatunk Arad felé. 

Kisebbségi, ersze. .. Valószinüleg ez- 

Kisérőmnek nincs ennivalója. Szivesen 
adok neki. 700 lejes fizetéséből erre nem 
telik neki. 
Hálából megmutatja a láncokat. Jó vas- 

tag. A lakat is megbizhatónak látszik. 
- Erre azonban nem kerül a sor, - 

jólelküen. 
edül Tudom. Ha tőle függne, akkor e 
edig 

nem is olvas ujságokat. 

London, május 3. 

A Daily Express berlini jelentése szerint a 

Németország és a Vatikán között fennálló fes 

szült viszony a szakitásig elmérgesedett. 

A napokban nemzetiszocialista ifjusági kül- 

döttség érkezett Rómába, akik könyörgő levél- 

Kolozsoár, május 3. 

Rejtélyes öngyilkosság történt tegnap 
az esti órákban a Kis-utca 2 szám alatti 
Dani-vendéglőben. 

Izgatottan viselkedő középkoru férfi 
nyitott be a vendéglőbe. Konyakot kért, 
majd sört rendelt és levélirásba kezdett. 
Amikor befejezte a levelet, gondosan le- 
ragasztotta a boritékot, zsebretette és 
ujabb rendelést adott: 
- Kérek egy feketét! 
A vendéglősné alig lépett ki a kony- 

hába vezető ajtón, mikor 

hangos dörrenés hallszott, az ismeretlen 
vendég véres fejjel zuhant a padlóra. 
kezében szorongatoa a füstölgő revol- 
pert. 

A mentők a klinikára szállitották, az 

200 SEBESÜLTJE VAN A PÁRISI 
ZAVARGÁSOKNAK 

Párisban csak a délutáni órákban sikerült a 
rendet helyreállitani. A rendőórség a Jean D Arc 
kerület minden házába puskatussal hatolt be 
és igy sikerült az ellenállást leverni. Az egész 
kerület vandál pusztitás képét mutatja. Nincs 
egy ép lámpaoszlop, az utcán butordarabok, 
edények. kályhák hevernek. A kerület minden 
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Bár lehet, hogy éppen ezért ! 
A tövisi vonat zsufolt. Személlyel me- 

hetünk csak. Az állam adott vasuti je- 
gyet nekem és kisérőmnek, de ez csak a 
személyvonatra érvényes. A különbözetet 
sem fizethetem. 
Ez is büntetés. 
A helyért valósággal verekedni kell. 

Hála és köszönet, derék rendőrömnek ez 
is sikerül. Leülhetünk. 
Aludni próbálok. Kisérőm nem metr. 

Mit lehet tudni. hátha mégis meglógok, 
ébred fel benne alvás helyett a gyanu. 
Vasárnap reggel Segesvárra érünk. 
Mászkálunk a városban. A rendőr hü- 

ségesen mellettem lohol. 
Már kezd idegesiteni. Idegeimre megy. 

Idegen városban vagyunk. Betörőnek 
néznek. .. 

Nincs kedvem sétálni. Gyerünk vissza 
az állomásra. 
Délután indulunk tovább. 
A kalauz jól megnéz. Ritkán van alkal- 

ma betörőarcot látni. Legalább alaposan 
megnéz. Biztos felfedezte bennem a meg- 
rögzött bünözőt. 

Megérkezünk Brassóba. 
Gyalog megyünk. Végig a városon. 
Az idő gyönyörü. Brassó szebb, mint 

valaha. Nem tudom élvezni. 
A rendőrségen már várnak Asztalos 

Sándor és Kovács György, a B. L. mun- 
katársai. Közbenjárnak érdekemben. Sze- 
mélyes garanciát vállalnak értem. 
Minden hiába! 
Rendőröm nem hagyhat el egy tapodtat 

sem. Mellettem kell maradnia hétfő reg- 
gelig. Parancsa van rá. 
Már fáradt vagyok. 

sexar 

A pápa nem fogad nemzeti- 
szocialista küldöttséget 
„Vagy jó katholikusok vagytok, vagy jó 

nemzetiszocialisták..." 

ben kértek a pápától kihallgatást. A pápa 

megtagadta a kérést és a küldöttség kérelmére 
a következőkben válaszolt: „Vagy jó katholi- 

kusok vagytok, vagy jó nemzetiszocialisták. Ti 

nemzetiszocialisták vagytok; nem fogadhatlak 

benneteket. 

Ismeretlen Vendég különös 
öngyilkossága egy kolozsvári 

vendéglőben 
Kolozsvárra ment meghalni egy galaci póstatiszt 

orvosok lemondtak életéről. A zsebében 
talált iratokból megállapitották, hogy az 
öngyilkos 
Mozirer Alexandru galaci illetőségü 
póstatiszttel azonos, aki három nappal 
ezelőtt szolgálati ügyben érkezett Ko- 
lozsovárra. 
A póstatiszt öngyilkosságának rejtélyét 

két bucsulevele sem oldja meg. A felesé- 
géhez intézett bucsulevélben mindössze 
annyit ir: 

„Bocsáss meg, amiért elhagylak. A kö- 
rülmények ugy alakultak, hogy nincs más 
választásom. 
A másik bucsulevelet az ügyészségnek 

cimezte, de ennek tartalmát nem hozták 
még nyilvánosságra. 
A nyomozást meginditották az öngyil- 

kosság okának felderitésére. 

házában házkutatást tartanak s akinél fegyvett 
találnak, letartóztatják. A déli lapok jelentése 
szerint a harcoknak 200 sebesültje van. 

INSBRUCKBAN ELTÁVOLITOTTÁK 
A NÉMET KÖVETSÉGRŐL A NEM- 
ZETISZOCIALISTA JELVÉNYEKET 

Insbruckban egy nagyobb fegyveres osztag 
jelent meg a német konzulátus épületében és 
követették a nemzetiszocialista jelvények, a 
horogkeresztes zászlók és a Hitler-arcképek el- 
távol tását. A konzul a rendőrséghez fordult 
védelemért, de a kivonult rendőrcsapat teljesi- 
tette a tüntetők követelését és minden nemze- 
tiszocialista jelvényt eltávolitott az épületről 
és az épület belsejéből. A konzul diplomáciai 
uton kért elégtételt, azonkivül telefonon tett 
jelentést Berlinbe és Dollfuss kancellárnak, 
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Nem törődöm semmivel. Aludni akarok, 
Pihennem kell! 
A brassói rendőrlegénység épületébe 

megyünk. Ágyakat jelölnek ki számunki 

ra. Őtt fogunk aludni. 

Örülök az ágynak, Tiszta huzat, vas 

tagra tömött szalmazsák, lószőr-pokróc. 

Néhány perc és már elfelejtek mindent 
Hol vagyok, kivel vagyok, miért vagyok 
itt, mi lesz holnap ? Elfelejtek mindent. 

Elalszom. ! 

Reggel korán kelünk. Csapnál mordok 
Derékig. Törülköző nincs. Jó a küls 
zsebben levő diszzsebkendő is. 

10 órakor sorra kerülünk. Nevem kiálti 
ják. A rendőr büszkén előáll. Mögötte én 
a vádlott. 
Amnesztia, hallom. Szabad vagyok. 
Sietek. A rendőrtől gyorsan bucsazom 

Fáj a szivem érte, még nincs jegye. O 
marad, hogy kérjen. Mit fog enni az uton 
szegény ? 
Nagyon kedves hozzám. Erősködik, 

hogy délután utazzunk együtt. Nem adok 
határozott választ. Nincs szivem megbán 
tani. 
Tudtam, hogy egyedül fogok utazni 

mert már elegem volt az őrizetből, nem 
akarok több rendőrt látni. Bánt a sapka, 
a ruha, fáj, éget a kétnapi felügyelet. 
Egyedül utazom. Egyedül! 
Kisérő nélkül! Rendőr nélkül! 
Ezek azok a boldog kis örömök, ame. 

lyekről Márai olyan finoman ir. Ezek 
azok, amelyeket általában nem élvezünk 
kellően. 

Kubán Endre 

A JUGOSZLÁV KOLUGYMINISZTER 
SZÓFIÁBAN 

fiába érkezik. A bolgár kormány ünnepélyes 

fogadtatást készit elő a jugoszláv külügymi- 

niszter számára. 

Mi?E MANIU 

szerdán elhagyta a fővárost és Kolozsvárra 

utazott. 

MIHALACHET 

szerdán délután fél négy órakor kihallgatáson 

fogadta az uralkodó. 

KÖZÉPISKOLAI TANULÓK 

KÖTELEZŐ ÉVVÉGI VIZSGAÁJA 

A közoktatásügyi minisztérium az érdeklő- 
dők és érdekeltek tudomására hozza, hogy az 

uj közoktatási törvény rendelkezései értelmé- 
ben az összes középiskolák tanulói junius hó- 

napban évvégi vizsgát kötelesek letenni. A' 
vizsgákon minisztériumi kiküldött elnököl. A' 
középiskolák 7-ik osztályos tanulói, mielőtb 
érettségire állnának, szintén évvégi vizsgát kö- 

telesek letenni. 

-
 

A RAPID UJ MENETRENDJE 

A CFR vezérigazgatóságának legujabb ren- 
delete szerint a 3-4 számu Rapid-Dacia vo- 

natok, amelyek eddig hetenként háromszor 

közlekedtek Bukarest és Brassó között és há- 

romszor hetenként Bukarest és Biharpüspöki 

között, a nyár folyamán mindennap közleked- 

nek Bukarest és Biharpüspöki között. 

- Megjelent a Korunk májusi száma. Az 

utódállamok legolvasottabb társadalomtudo- 

mányi és szépirodalmi folyóirata, a Korunk 

májusi számával is a legidőszerübb szempon- 

tokból tájékoztatja olvasóit azokban a kérdé- 

sekben, amelyek napi életünket érintik s a kor 

történeti változásában döntő szerepet játsza- 

nak. Tanulmányai közül az alábbiakra hivjuk 

fel a figyelmet: Jeszenszky Erik: A magyai 

gyáripari tőke a válságban. Szeremley Lászlói 
A demokrácia krizise, Varga László: A zsidó 

kérdés és a cionizmus. Ujvári László: Uj ma- 

gyar szinjátszás, Jócsik Lajos: A középosztály. 

kutatás, Bölöni György: Ady a halottak élén, 

Dezséri György: Kosztolányi Dezső nyelvujitá- 

sa, stb.,, stb. A szépirodalmi rovatban ameri 

kai, spanyol, francia, német és orosz irók műs 

veiből közöl szemelvényeket. A rendkivüli gaz 

dag Kulturkrónika, Világpolitikai problémák, 

Szemle és Disputa rovatokat magyar, német, 

elasz és francia folyóiratok dokumentáris ere- 

jü szemléje egésziti ki. Előfizetni óhajtóknak 

ingyen küld mutatványszámot a Korunk ki 

ladóhivatala Cluj, Calea Marechal Foch 13. 

Jeftics jugoszláv külügyminiszter hétfőn Szós 
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késziti elő 

Budapest, május 3 
Amig a dunai népek egy nagyhatalom 

közös alattvalói voltak, egymás feje fö- 
lött nyugatra néztek. Szellemi hidat 
próbáltak verni a nyugati metropolisok 
felé s a szomszédokhoz vezető hidat fel- 
égették. A nagyhatalom azóta történelmr 
multtá vált, de egykori alattvalói, a du- 
nai népek még most se szabadultak a ré- 
gi, rossz szomszédi viszony emlékétől s 
nem próbálták meg a felszabadult Duna- 
medencét közös otthonukká avatni. Pe- 
dig a békés hidverés ideje itt van. 
Igaz volna, hogy csak háborus hidat 

lehet a Dunára verni? A török szultá- 
nok és a monarchia hadimérnökei eléggé 
kipróbálták ezt a hidászatot ! A mi ko- 
runknak máskép kell épiteni. 
Baráti hidakra van szükség! 
Sorsközösségben élő népek hidfőire, a 

ms. E. 

Duna mellelti népek gazdasági 
a Budapesti Nemzetközi Vásár 
melyeket együttes erővel tartanak. Ugy 
érezzük, hogy 

a most megnyiló Budapesti Nemzetkö- 
zi Vásár teherbiró gazdasági cölöpzete 
ennek a politikai ezüsthidnak. 
Politikumot csinál? Azt. 

politikát kifelé. 
olasz, ju 
szélések 

Országépitő 
A vásár alatti román, 

oszláv, osztrák, török megbe- 
kből egy gazdasági „bécsi kon- 

gresszus' körvonalai bontakoznak ki. A 
monarchia egykori centralisztikus va- 
sutvonalain felszabadult nemzetek utaz- 
nak a Budapesti Nemzetközi Vásárra. 
Egyenlő tárgyaló és egyenlő gazdasági 
felek, akik ezeken a vásárokon fokozato- 
san ráeszmélnek a dunai sorsközösségre 
s nyugatra tekintő közönyös szomszé- 
dokból egymásra tekintő barátolká és 
munkatársakká válnak. Hidépitőkké. 

Mataszírófális termés fenyegeti 
a szárazság következlében az egész 

Marosmentét és a Székelyfüldet 
Marósvásárhely, május 3. 

A tavalyi országos mezőgazdasági 
mérleg, mint ismeretes, katasztrófális 
eredményeket mutatott ki. Az ország 
majdnem 40 megyéjében éhség és pelag- 
ra dult, mivel a nedves ősz megakadá- 
lyozta a kukorica kielégitő megérését és 
igy a tavalyi kukoricatermés nemcsak a 
lakosság, de az állatok táplálékául sem 
szolgálhatott kielégitő módon. 

smeretes az is, hogy a kormány kü- 
lönböző kisérleteket teit és nagy áldoza- 
tokat hozott állami kukoricaszállitásai 
révén az inségbe jutott megyék kisegité- 
sére. Ebben a helyzetben a szakértők azt 
hitték, hogy a havazásban gazdag tél 
után csak nagyszerü termés következhe- 
tik az országban. 
A mezőgazdasági szakértők reményei 

azonban szertefoszlottak. Bár már május 
elején vagyunk, az őszi vetéseket még 
mindig a legkegyetlenebb szárazság ki- 
nozza és éppen ugy a tavaszi vetéseket 
is és lehetetlenné tette ez az igen fura 
időjárás a kukorica elültetését is. 

A marosvásárhelyi mezőgazdasági ka- 
marához befutott jelentések szerint a 
Marosmenti helvzet tényleg aggasztó. 
Az esőzések hiánya majdnem az egész 
vidéken észlelhető. 
Ennek következtében az őszi buzave- 

tések sápadtak és gyengék. Még rosszab- 
bul állanak azonban a tavaszi vetések. Az idejében elültetett vetések csak köze- pesek, mig a későbbieket teljesen tönk- 

EHa a megy egyezés sikerii 

mésük a csiki gazdáknak. 

retette a szárazság. 
De ugyancsak aggasztó forámkat mu- tatnak az árpa, zab és bab tavaszi ülte- 

CSel. 

Másoldalról pedig, a szárazság követ- keztében, a kukorica szántásai nem kez- dődhetnek meg és ha nem áll be rövide- sen az általános esőzés, akkor az idén még rosszabb kukoricatermésre számit- 1atunk, mint a mult évben, amikor a ku- korica használhatatlanságának az volt az oka, hogy az nem ért meg eléggé. 
marosmenti mezőgazdasági helyzet aggasztó állása méltó elkeseredést kel- tett a marosmenti gazdatársadalomban. 

A marosmenti gazdákban már csak az tartja a hitet, hogy a meteorologiai je- lentések május hóra tartós esőzéseket igérnek. 
Csikszeredai tudósitónk jelentése sze- rint, ezidén az egész megye területén rendkivül silány állapotban voltak az őszi vetések, különösen lapályos helye- ken, ahol egyáltalán nem keltek ki. Ki kellett szántani és ujra vetni, amit a gazdák hihetetlen anyagi erőfeszitések árán el is végeztek. 
Most aztán a korán beállott áprilisi hőség és a hosszu idő óta nélkülözött eső 

miatt az a veszély fenyeget, hogy az el- 
vetett tavaszi magvak sem kelnek ki Ha 
rövidesen bőséges eső nem esik, ebben 
az évben egyáltalán nem lesz gabonater- 

1: 

A zsíilvölgyi szénbányáknál rövidesen 
IiIe észünik a magyar érdekeltség 
Még nem kapsa meg a Salgóiarjáni a favalyi oszialékoi a Penrcsaniitól 

Petrozsény, má jus 1. 
Ideérkezett bizalmas jelentések szerint 

a közeljövőben nagyszabásu tranzakció 
következik be az ország legnagyobb bá- 
nyatársaságának, a Petrosani S. A. rész- 
vényérdekeltségének tulajdonjogában. 
A zsilvölgyi szénbányatársulat román 

Erdekeltsége, bizalmas hirek szerint, u jabb 
lárgyalásokat folytat a társulat magyar- 
rszági részvényérdekeltjeivel arra vonat- 
kozólag, hogy 

a még magyar kézben levő és mintegy 
40 százalékot kitepő szénbányarészpényt 
teljes egészében átvegye a román érde- 
keltség. 

Amint ismeretes, 1920-ban, a nemzceti- 
sitési törvény alapján a petrozsényi és az 
ehhez tartozó szenbányákat a magyaror- 
szági Salgótarjánitól román vezetőség vet- 
te át, majd 1929-ben a lupényi szénbá- 
nyát, mely az Urikány-zsiloölgyi magyar 
társaság tulajdona volt, szintén román 
liberális érdekeltség vette át. Később, 

1931-ben egyesültek a zsilvölgyi széntár- 
sulatok és az 1.420 millióban megállapi- 
tott alaptőkéből 40 százalékos részvény- 
arányt a magyar érdekeltségek kaptak, 60 
százalék pedig a román liberális tőkések 
tulajdonába ment át. 
A nagyszabása egyesités óta többször 

tárgyaltak már a román és a magyar rész- 
vényérdekeltek a most küszöbönálló rész- 
vényátvételi tranzakcióról, de a megegye- 
zést eddig nem sikerült megkötni, mégpe- 
dig azért, mert a román érdekeltség vem 
tudta biztositani a részpények átoételi árá- 
nak pontos kifizetését. Beavatottak szerint 
a Salgótarjáni és az Urikány-Zsilvolgyi 
még ma sem kapták meg a bányák át- 
adásából nekik járó követelést a negyven- 
százalékos részvényérdekelteégen felül: 

Ugylátszik végül mégiscsak megtalálták 
a megegyezési alapot, mert - ha az itteni 
hirek igazak - rövidesen . 

teljesen román tulajdonba megy át a 
zsiloölgyi szénbányák egész résznény- 
érdekeltsége. 

1934. május 4. 
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Holnap! Kezdödik 
AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK 1 

De sietett-e a szerencse elébe ? 

Miért nem vásárol sorsjegyet? 

Az egyetlen lehetöség, hogy egy 
pillanat alatt milliomos lehessen. 

Vegyen még ma sorsjegyet! 

Holnap 
május 3-a van! 

Érdekes, hogy a magyarországi érdekelte- 
ket - beavatottak szerint - főleg az 
készteti részvényérdekeltségük átengcdé- 
sére, hogy jóformán semmi hasznuk a 
zsilvölgyi szénbányákból. Nemcsak, hogy 
nem kapták meg a bányák átadásából 
származó követelésüket a román érdekelt- 
ségektől, de osztalékot, vagyis üzleti hasz- 
not se igen kaptak. Régebben azért nem 
kaptak osztalékot a Salgótarjáni és az 
Urikányi, mert óriási befektetésekkel 
csökkentette a Petrosani a hasznot az év- 
végi mérlegben, most pedig azért nem 
jutnak hozzá ilyen természetü követelé- 
sükhöz, mert a devizakorlátozás miatt 
nem lehet átutalni. 

Állitólag ezek azok az okok, amiért a 
magyarországi érdekeltek szabadulni 
akarnak az egyébként értékes részvényér- 
dekeltségtől. 

Láttamoztatni kell a lorgalmi- 
adó nyilvántartási naplókat 
a pénzügyigazgatóságon 

Bukarest, május 3. 
Az uj adótörvény a forgalmiadóra vo- 

natkozólag is ujabb intézkedéseket lép- 
tetett életbe. 
A pénzügyigazgatóságokhoz a napok- 

ban érkezett egy miniszteri rendelet, a mely kötelezővé teszi, hogy a feldolgo- zásra kerülő nyersanyagokról külön nyilvántartást vezessenek. 
A nyilvántartási napló egyébként vál- 

tozatlan marad, de azt minden év elején láttamoztatni kell a pénzügyigazgatóság- 
gal. Az uj pénzügyi év április elsejével kezdődött s igy már időszerüvé vált a nyilvántartási naplók láttamozása. 

EGÉSZ ERDÉLY legnagyobb főelárnaitója 
BANCA ILIESCU S. A, CLUJ 

Még ma vásároljon sorsj egyet!! 
KÉPVISELET: Fogarason: Schmiedt Adolf; 

Sepsiszentgyörgyön : Soc Comertul Spirtulul; 
Kézdivásárhelyen: Thuróczy István, tőzsde. 

ilnnnánaaábosl 

A román állami sorsjá- 
ték most osztja ki elsö 
izben a következö 
nagy nyereményeket;: 

A legszerencsésebb e- 
setben a nyeremény 
13.000.000 lei 

Huzas május 3-An 
és 4-én. : 
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Révész Ernő főelárusitó 
Tárgu-Mures, jelenti: 
Az előző sorsjátékban kifizet" 
tünk szerencsés játékosainknak: 

Dec. 8-án a 20981 sz sorsjegure 1,000.000 
Febr.1-én a 15228 sz sorsjegure 1,000 000 
lejt. - Messzemenő diszkréció. Azonnali 
postai szétküldés. Cec 43030 

A NAGYSZEBENI ORSZÁGOS 
MINTAVÁSÁR ELŐKÉSZITÉSE 
A nagyszebeni iparkamara a tavalyi 

mintavásár sikerén felbuzdulva, az idén 
ujabb mintavásárt rendez. A mintavásár 
előkészitő bizottsága már megválasztot- 
ta a mintavásár vezetőségét, amelyben a 
nagyszebeni kereskedelem és ipar min- 
den jelentősebb tényezője helyet kapott. 

vezetőség elhatározta, hogy a mult- 
évi kiállitók ezévben 25 százalék ked- vezményt kapnak. 

NÉZZE ME 
BUTORKIÁLLITÁSUNKAT! 
MODERN VONALAK 

ELSŐRANGU MINŐSÉG 
GYÁRI ARAK 
KEDVEZŐ FIZETESI 

FELTÉTELEK 

SZÉKELY RÉTI 
BUTORGYÁS nRÉSzvÉNYTÁRSASÁG 
MAROSVÁSÁRHELY-BRASSóÓ BUCURESTIL 



) 

TANÁCSADÓ 
Konverziós érdeklődés közvetlenül 
úr. Tanédy Enire Bukarest, Str. Ni- 
fon 25 cimre intőzendő 

téni előfizető." Amit 1932. december 18- 
mka előtt gazdáknak kölcsön adott, az mind 

konverzió alá esik. 
petrosani előfizető. Ön mint városi adós, 

"Eladó mint mezőgazdasági adós esnek kon- 
az ió alá. A váltók a Nemzeti Banknál ma- 

vnak. Ha a hitelező bank eljárást fog kérni a 

örvény 52. szakasza alapján, ugy feltétlenül 

fizethet betéttel, de ha ezt nem kéri, akkor ez 

vitás, lehet, hogy a végrehajtási utasitás fog 
világos helyzetet teremteni. 

Aggódó." 1. Ön feltétlenül élhet konverzió- 
val. 2. Gyermekei csak akkor, ha házilletősé- 
ük adóalapja nem haladja meg az illető vá- 

fosra előirt jövedelem-határt. 

M. Zs., dési előfizető. Ön mint kereskedő, 

kereskedelmi tartozásai tekintetében, nem esik 

jendezés alá. Ha igazolja, hogy tartozásai nem 

kereskedelmi természetüek, ugy kérhet rende- 

zést. Miután bejelentést már tett, ujabb beje- 

lentést tennie nem kell. A tőke- és kamatszá- 

mitásra vonatkozóan, a törvénymagyarázatban 

talál felvilágositást. . 

„Földbériő." Önnek jelenleg nem áll fenn tar- 
tozása, mert csak fenyegetik követeléssel. Igy 

nincsen, ami ma konverzió alá essék. Ha na- 

gyon óvatos akar lenni, tegyen bejelentést a 

járásbiróságnál (miután városi háza is van) és 

ott ismertesse az egész ügyállást, azzal a fenu- 

tartással, hogy a követelést nem ismeri el. 

„Férj és feleség." Az előző törvény 5. szaka- 

sza alapján tett ajánlatuk hatálytalan és fe- 
lesége, aki az ingatlan tulajdonosa, konverzió 
alá esik. Ha Ön mint kezes szerepel, akkor On 

is, ellenkező esetben, mint egyetemleges adós, 

nem esik a törvény alá. Ha a bank élni fog 

az 52. szakasz szerinti eljárással, akkor föltét- 

lenül fizethetnek betétkönyvvel, ha nem él, ak- 
kor ez még vitás. 

,P. Gy., Brassó. A tartozása konverzió alá 
esik. A hitelező egyház tartozik az átirásra 

alkalmas okiratot kiadni, ha a törvény által 

leszállitott összeget megfizeti. 
„Mester Petőfy. Az Ön tartozása konverzió 

alá esik és igy a többi kérdések tárgytalanok. 

Egyébként is ebben a rovatban konverziós kér- 

désekre válaszolunk. A pert a hitelező folytat- 

hatja és igy Ön annak beszüntetését nem kér- 

heti, de a perben védekezhetik érdemi kifogá- 
sckkal. 
„Küküllőmenti jajszó." Nagytiszteletü uram! 

Ha levelét, amely valóban megrázó, leközöl- 

ném, akkor bizonyára megkapná a betétjét, 

vagy legalább is annyit, amennyi szükséges 

ahhoz, hogy az öngyilkosságtól visszatartsa. 

Sajnos, magyar lapban ezt leközölni nem lehet. 

Nagyon kérem, ne ragadtassa magát végzetes 

lépésre. Kérje meg valamelyik ügyvéd ismerő- 

sét, hogy inditson pert a bank ellen, mert csak 
a perben lehet megállapitani, hogy mi az igazi 

ügyállás. Valószinünek tartom, hogy az az 

egyébként hirhedt intézet élni fog a törvény 
52. szakaszában körülirt egyezségi eljárással és 
akkor kénytelen lesz a betétkönyveit elfogad- 

ni és ennek következtében a betétkönyvei is 

értékesithetők lesznek. Sainos, Önnek nincs 

ideje várni, mert 1200 lej papi nyugdija van 
és sulyos beteg, de 460 ezer lejes betétjéből 

egyetlen fillérhez sem tud hozzájutni, hogy a 

természetes haláltól, vagy az öngyilkosságtól 

megmentsék. Fogadja őszinte együttérzésemet 
és nagyrabecsülésemet. 
„Madarasi. Az Ön tartozása mezőgazdasági 

konverzióba esik, bejelentést sem kellene ten- 
nie, de tanácsos a járásbiróságnál, ha ezt meg- 

teszi. Hogy mik a kedvezmények, azt megta- 
lálja a törvénymagyarázatban. : 

„Tisztviselő barátja. A kezes kérhet konver- 

ziót, az adósok nem. 
„76159. sz. előfizető. A követelés föltétlenül 

végrehajtható mert a konverzió alól ki van 
véve. Olyan szabály, hogy bankokat nem lehet 

végrehajtani, nincsen a konverziós törvényben, 
de a kivett követelésekre az ilyen intézkedés 
amugy sem vonatkoznék. 

„Aradi Géza." A fiáért átvállalt tartozás, va- 
lamint mindaz, amit a fennálló tartozásából 
nem üzleti célra forditott, tehát házjavitás és 

átépités, városi konverzió alá esik, melynek el- 
nyerése végett Önnek május 6-áig a lakhelye 
szerint illetékes járásbiróságnál kell bejelentést 
tennie. Hogy mik a városi adós kedvezményei, 

azt megtalálja a törvénymagyarázatban. Ha ki 

tudja mutatni, hogy künnlevőségei 15 százalék 
erejéig a jelenlegi konverziós törvény által 
érintve vannak, akkor egyezségi eljárást kér- 
het a törvény 50. szakasza alapján és ha ezt 

Mayeri, le kell mondania a kényszeregyezség- 
ől. 
K. B,. Aiud. A Vajda-törvény 5. szakasza 

szerint az ajánlat nem kötelező az adósra, ezt 
a jelenlegi törvény világosan kimondja, mely- 
hek következtében most már ő mezőgazda 
adós, kérhet rendezést. Mindenesetre tegyen 

bejelentést. 
„G. Y. Ön mezőgazdasági adós és mint 

Nyen, tegyen bejelentést a lakhelye szerint il- 
Etékes iárásbiróságnál. 

„230101. Ha csak magánokiratban egyeztek 
meg, akkor, véleményem szerint, az egyezség 
az adósra nem kötelező. Ha előljáróság, vagy 
közjegyző előtt, akkor igen. 
Villanyos. Konverzió alá esik, hogy váro- 

si, vagy falusi-e, az a jövedelem arányától 
függ, amit a törvénymagyarázat alapján meg- 
állapithat. Mindenesetre tegyen óvatosságból 
bejelentést ugy a városi járásbiróságnál, ahol 
a háza van, mint a falusi járásbiróságnál, ahol 
a földje van. 

„Tisztviselő I. Ön mezőgazdasági adós. Be- 
jelentést nem volna köteles tenni, de ha van, 
1932. előtti bolti adóssága, sőt azutáni is, ta- 
nácsos azt bejelenteni, pótlólag május 6-ig, ne- 
hogy emiatt jogvesztés érje. A bejelentés nem 
akadályozza Önt abban, hogy a tartozást meg- 
fizessék. 

„Falusi tisztviselő. Az 1981. december 18-ika 
után örökölt ház bejelentésének az elmulasz- 
tása nem volt rosszhiszemü és nem volt alkal- 
mas arra, hogy jogvesztést okozzon. Most azon- 
ban pótlólag május 6-ig be kell jelenten! 
ugyanannál a törvényszéknél, ahol az első be- 
jelentés történt. Óvatosságból annál a törvény- 
széknél is, ahol a városi ház fekszik. A beje- 

Kiskereskedők és Misiporosok 
közös írontja 

lentés bélyegmentes és igy a törvény bizony- 
talan szövege mellett nincsen ok arra, hogy 
jogait veszélyeztesse. A hitelezőkkel való köz- 
lés, a bejelentés után később is történhetik. 
„Nemecz Ilona, Páva. Ön nem élhet kon- 

verzióval, csak akkor, ha igazolni tudja, hogy 
a vétel megtörtént és csak a szerződésirás ma- 
radt el. 
„Hüséges abonens.* Ön városi adós, az éllető 

város járásbiróságánál kell bejelentést tennie, 
hogy a bejelentésnek mit kell tartalmaznia, azt 
megtudja a törvénymagyarázatból. 

„Medias". 1. Kényszeregyezségben levő 
kereskedő, ha megfelel a törv. 50. szaka- 
szában foglalt feltételeknek, lemondhat a 
kényszeregyezségről és kérbhet ujabb 
egyezségi eljárást, amely bekebelezett tar- 
tozásaira is kiterjed. Miután ez még nem 
állapitható meg bizonyosan a törvényből, 
tanácsos előbb megkérni az egyezségi el- 
járást és csak azután lemondani a kény- 
szeregyezeségről. 
2-3. Ezek általánosságban tartott kérdé- 

sek, melyekre választ kap a törvényma- 
gyarázatban. 

a nagykereskedelem és a gvár- 
ipar konkurrenciája ellen 

Szövetkezetbe tömörülnek a Székelyiőld kiskereskedői és 
kisiparosai 

(Csikszereda) Az Erdélyi Kiskereske- 
dők Szövetsége az iparosok bevonásával 
közgyülést tartott a csikszeredai ipartes- 
tület székházában. A közgyülés, melyen 
ugy az iparosok, mint a kiskereskedők ré- 
széről igen,nagy számban vettek részt, 
egész Erdély kereskedelmének szempont- 
jából figyelemreméltő határozatokat ho- 
zott. 

A közgyülés elnökéül Kertész István 
csikszeredai kereskedő inditványára dr. 
Barabás Andort, az Erdélyi Kiskereskedők 
Szövetségének elnökét választották meg. 
Biró József ipartestületi elnök lendüle- 

tes beszédben hivja fel a kereskedőket és 
kisiparosokat közös munkára a szövetke- 
zeti eszme érdekében, mely e gyedül al- 

kalmas eszköz védekezésre a mai gazda- 
sági rendszertelenségben. 
Hozan János dr. a szövetség jogtaná- 

csosa alaposan felépitett beszámcló kere- 
tében ismertette a szövetség elmultévi 
müködését. A kiskereskedőkkel folytatott 
együttes szervezkedés szükségessége be- 
igazolódott, mert közösen lényeges ered- 
ményeket tudtak elérni a kormányoknál. 

Balázs Ferenc főtitkár bejelenti, hogy 
a kiskereskedők szövetsége gondoskodott 
egy szervezet kiépitéséről, melynek ke- 
retében olyan áron tudja tagjait áruhoz 
juttatni, hogy versenyképessé teszi őket. 

Dr. Barabás Andor a kiskereskedők 
helyzetéről tartott előadást és rámutatott 
arra, bogy 

9. oldal 

„Brassói asszony". Az On bérlőinek tar- 

tozása konverzió alá esik akkor is, ha 

nem adtak be konverziós kérvényt, mi- 

után kisgazdák. 

„Falusi 24". Az Ön tartozása és pedig 
mindkét tartozása konverzió alá esik. - 

Hogy gazdaadósnak, vagy városi adósnak 

fogják-e tekinteni, azt ma még nem lehet 
tudni, mert ez attól függ, hogy a kert 

után fizetett adót elfogadják-e mezőgaz- 

dasági adóra. Mindenesetre tegyen beje- 
lentést a járásbiróságnál. 

„F. I. Tg.-M." On kereskedő és kérheti 
a törvény 50. szakasza szerinti egyezségi 

eljárást. 

„N. N. Orasul-Nou". Önt félrevezették, 
mert az egyezség érvényéhez nem volt 
szükséges, hogy azt közjegyző szerkessze. 
Kérje a per ujabb felvételét és kérje a 
bDankot az egész összegre marasztalni, mi- 

után az egyzséget nem teljesitette. Ügy- 
védhez kell fordulnia, magában nem fog 

eredményt elérni. 

a nagykereskedők és gyárosok kiskeres- 
kedelmi konkurrenciájával szemben 
csak a szövetkezeti tömörüléssel tudnak 

pédekezni. 

Szerencsére a törvény olyan lehetőségeket 
nyujt a szövetkezeteknek, melyekkel a 
nagytőke nem tudja felvenni a versenyt. 
Dánér Lajos, a brassói bőriparosok ezö- 

vetkezetének elnöke példának mutatja be 
a vezetése alatt álló és 10 esztendő óta 
müködő szövetkezetet, amely 

10 százalék osztalékot fizet 

és 4 százalék forgalmi engedményt ad tag- 
jainak. Bracsó város bőriparossága teljes 
sikerrel vette fel a harcot a nagytőkével 
szemben. 
Végül Balázes főtitkár bejelenti, hogy a szö 

vetség keretében megalakult „Unitas" szö- 
vetkezet junius 11-én kezdi meg mükö- 
dését. A szövetkezet célja az áruellátással 
kapcsolatosan a falu terményeit is értéke- 
siteni. 
A közgyülés egyhanguan magáévá tette 

ta, hogy áruszétosztó és gyüjtőraktárt ál- 
az elhangzott inditványokat és kimondot- 

lit fel Csikszeredán. 
á 

A fuiballiszöveirség 1iltakozása jeléül vissza akar vonulni 
a világbajnokságból, meri „Olaszország üzleti érdeke 

dikiália a Baráilky-ügy elinlézésér 

Bukarest, május 3. 

A győzelem mámora után is a román 
futb fiszővetségben állhatatosan tartja 

magát a vélemény, hogy 
Románia tiltakozása jeléül vonuljon 

vissza a futballvilágbajnokság döntő- 
jéből. 
A FIFA döntése a Barátky-ügyben 

nagy felháborodást keltett, különösen 

akkor, mikor nyilvánosságra került, 

hogy állitóla 
Rimet, a FÍFA elnöke telefonbeszélge- 

tés során közölte volna, hogy olasz 
nyomásra hozták meg az ismeretes 
döntést. 
Az „olasz nyomás' pedig nem vonat- 

kozik másra, mint egyszerü „üzleti ér- 
dekre." 
Ölaszország holtbizonyossággal benn 
akarta látni Svájcot a döntőben, mert 
Svájcban nem kevesebb mint 25 külön 

vonat áll készen a futballvilágbajnok- 

ságra! ; . 
Szóval idegenforgalmi szempontból 

nem volt közömbös, hogy Svájc játszik, 

vagy sem. (Mert ha nem került volna be 

a söntőbe. a 25 különvonatnak csak egy 

része ment volna Olaszországba és 10 
ezer, svájci futballdrukker otthonma- 
rad!... 
Ha döntetlenül végződött volna a ro- 

mán-jugoszláv mérkőzés - mondjuk 
2:2-re, ami nem tartozott a lehetetlen- 
ségek közé - akkor hármas holtver- 
seny lett volna! Mindhárom állam 
csapata egyforma pont és gólaránnyal! 
A FIFA a közelmultban ugy határo- 
zott, hogy ebben az esetben sorshuzás 
lesz. Mar pedig ekkor előfordulhatott 

volna, hogy éppen Svájc esik ki. 
Ezt akarta elkerülni Olaszország, ez- 

ért kellett Románia pontját Svájcnak 
adni, hogy biztosan bekerüljön. Románia 
győzelme árán igy is bejutott a döntőbe, 
és most mégis vissza akar vonulni, mert 
tekintélykérdést csinál az ügyből. Az 
üzleti érdek vádjával egyuttal Románia 
sulyos sérelmét emlegetik. 
L Holnap a döntőt sorsolják már Rómá- 
an 
Ha Románia tényleg visszavonul 

bár sokan vannak, akik amellett vannak, 
hogy mégis kell menni Rómába - az a 
furcsa helyzet állhat elő: 

a tizedik selejtező-csoportból beke 
rül a zöldasztal-győztes Svájc és a Ro- 
mánia helyett, a pályán vesztes Ju- 
goszlávia. 
- a futballvilágbajnokság nagyobb di 
csőségére. 

Barátságos mérközések 
LUGOS 

Juventus-Vulturii Textil 2:1 (0:1). A Juven- 
tus csak igen nagy küzdelem után tudott 
győzni. 

ARAD 
Gloria CFR-Hakoah 41 (14). Elvezetes, 

szép játék. 
SEPSISZENTGYÖRGY 

CAM-KIinger S. C. 2:2 (2:2). A dohánygyá- 
ri csapat bemutatkozása szépen sikerült. Ro- 
man és Radu, illetve Liblan és Szabó lőtték a 
gólokat. 

GYERGYÓSZENTMIKLÓS 
Gyimesvölgyi SC-Gloria, Victoria kombinált 

1:0 (1:0). Vasárnap. 

Luchide főtitkár agy volt, E Ró- 
mába utazik a FIFA végrehajtóbazottsá 
gának ülésére, hogy bejelentse Románia 
tiltakozását és esetleg visszavonulását 
is. Az ülést azonban május 21-re halasz- 
tották, igy Luchide is csak akkor utazik. 

x 
Az ország sportközvéleményének pe- 
ig az a véleménye: 
Románia tiltakozhat a zöld asztalnál, 
de a római zöld gyepen ott kell legyen 
a csapat! 
Mert a legjobb tiltakozás a szép ered- 

mény lennel! 
Ha pedig az egész visszavonulás azt 

takarná hogy félnek a komoly és ered 
ményes szerepléstől, mert vasárnap 
gyenge formát mutatott a válogatott, a 
vilógbajnokságis ezen még lehet segite- 
ni 
Tehát: gyerünk Rómába! 

Kullöldi mérközések 
POZSONY 

Ujpest-Bratislava 4:1 (2:1). 
KARLSBAD 

FC Karisbad-Nemzeti 2:1 (0:1). 
TRI 

Nyugatnémetország-Luxemburg 6:1 (2:1) 
PRÁCA 

Slavia-Spárta 422 (4:1). Barátságos. 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 



I0 oldal 

Kupa Román 
zra 

B. E. 

Szenzációs meglepetések napja 
Elvérzett a Cisana Szaimárom - „Különleges" gólaránnyal győ- 

zöltt a Venus a Minizsi ellen Az AMIE jó lormába 
lendülé és győzött 

Május elseje... a munka ünnepe!... A futballvilág a legtöbb helyen szünetelt, de ahol 
volt mérkőzés, ott bőven volt meglepetés. A Crisana kiesett a Román Kupából! Ez a nap 
legnagyobb meglepetése. Vasárnap a nagybányai Phönix verte ki hatalmas gólaránnyal a 
plojesti Tricolort... Ismét bebizonyosodott a Román Kupa létjogosultsága: a Nemzeti Baj- 
nokságokon kivülálló csapatok győzték le a Nemzeti Bajnokság együtteseit!... 

A május elsejei eredmények: 

A bombáia: 

Olympia CFR-Crisana 3:1 (0:1) 
Szatmár, május 3 

A nap hatalmas meglepetésel! 
A Crisana kiesett a Román kupa küzdelmei- 

ből! 
Az Olympia CFR szép sikere teljesen meg- 

érdemelt. Lelkes és jó játékkal győzte le a Cri- 
ganát. 
Nagy küzdelem! 
Az első félidőben a Crisana elig érezhető fö- 

lényben van. A 41. percben 
Barátky szabadrugása a 16-osról a há- 

lóba jut, 1:0. 
A második félidőben az Olympia CFR nagyon 

belefekszik. Mindjárt a 2. percben 

11-es a Crisana ellen. Vajda II. védhetetlenül 
belövi, 1:1. 

A szatmári csapat fellelkesülten támad a kö- 
zönség biztatására. Három perc sem telik el 
Vajda II. ujabb gólt lő. 

Az Olympia CFR most inkább védőjátékra 
rendezkedik be, de igy is jut erő az ujabb gól- 
ra. 
Ugyancsak Vajda II. a 33. percben beálfitja 
a végeredményt, 3:1. 

És Barátky és a válogatott kapus Püllök csa- 
pata elvérzett a Román Kupában! 

Biró: Dr. Hirsch Elemér, jó volt. 

Kii lönös eredmény : 

Bukarest, május 3. 

Különös és szokatlan számjegyü ered- 
mény! De magyarázata van: 
a Kinizsi egyik legjobb embere, 
Kohl a vonaton rosszul lett, mire 
Bukarestbe érkeztek az orvos tü- 
dőgyulladást állapitott meg. A 
tartalékos Kinizsi deprimáltan 

játszott. 
Különösen a második félidőben törtek 
össze. 
Az első félidőben a Kinizsi fölényben 

is van. A 9. és 10. percben Glasz révén 
már két góllal vezet a Kinizsi, a i18. 

Venus-Kinizsi 7.5 (:3) 
percben V. Valcov 11-esből lövi a Venus 
első gólját, a félidő végefele Lemler 
ujabb gólt lő. A második félidő elején 
összeroppan a Kinizsi, éppen akkor, mi- 
or már nagyarányu Venus vereséget 

várnak és pár perc alatt négy gólt kap- 
nak be. Stanciu, V. Valcov, Stanciu és 
Motoroiu 5:3-ra emelik a gólarányt. A 
Kinizsi óriási erőfeszitéssel küzd a ki- 
egyenlitésért, de a lelkileg összetört csa- 

nem tudja megakadályozni, hogy at 
V Valcov és Dumitrescu ujabb két gólt 
ne lőjjön. A Kinizsi becsülettel küzd és 
Zelenak két góljával szépt , 
Mindkét védelem gyengén játszott. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
lazon szövegü hirdetés mégvuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk 

étel-eladá Vétel-eladás 
eI 

Nagyforgalmu női divatüz- 
let, elsőrangu vevőkörrel és 
biztos jövedelemmel, teher- 
mentesen átadó. Bővebbet: Dr. 
Balázs Győző ügyvédnél, Ti- 

misoara I., Szerb-utca 2. 

Allást keres 
Intelligens, fiatal urilány 

ajánlkozik cukrászdába; vagy 
pedig elmenne házvezetőnőnek 
magányos uriemberhez. Cim 
12048. szám alatt a kiadóban. 

Keresünk megvételre egy 
darab használt, de jókarban 
lévő 5. m. magas tálcás elevá- 
tort. Méretek pontos megadá- 
sával árajánlatot fiókkiadóba, 
Tg.-Mures. 12028 

Allást nver 

Kovácstanonc teljes ellátás- 
sal azonnal felvétetik. Szabó 
Márton autórugó-üzem, Dra- 
sov, 11970 Str. Lunga 74. 

[ 

Házassás 
Házasság céljából kozmeti- 

kusnő megismerkedne közép- 
koru uriemberrel. „Ketten ke- 
resünk" jeligére. 12047 

A HAZICUKRASZAI! KEZI. 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki bázilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

Ez is meglepetés 
.............. 

nMIE-CFR 4:2 (2:1) 
Bukarest, május 3. 

Gyenge érdeklődés kisérte ezt a mérkőzést, 
amely mégis részben meglepetést hozott. Az 
AMTE gyenge formája után senki sem várt 
győzelmet az aradi csapattól. 
A CFR váratlanul szánalmasan játszott és 

az AMTE nagyszerüen kihasználta ellenfele 
gyenge napját. 
A küzdelem elég heves volt. 
A gólok sorrendje: 
A 25. percben Tepeneag a CFR számára szer- 

zi meg a vezetést. Négy perc mulva már ki- 
egyenlit az AMTE: Blaskovits labdája védhe- 
tetlen, 1:1. A 42. percben Tolan 2:1-re javit. 
A második félidőben: Karabell a 8. percben 
ujabb gólt lő 3:1, a 18. percben Barbu győ- 
nyörü lövéssel javit 3:2, a 40. perc hozza meg 
a végeredmény beállitását: Blaskovits az üres 
kapuba helyezi a labdát, 4:2. 

a ti . 

TOVÁBBJUTOTTAK 
a „négyes fordulóba": Unirea Tricolor, 
Universitatea, Venus, AMTE, Phönix, 
Olimpia CFR. 

LEJÁTSZATLAN 
az UDR-Brassói CFR és Ripensia- 
Gloria CFR mérkőzés. 

VASÁRNAP 
UDR-CFR-mérkőzés Brassóban. A 

Román Kupa-bizottság hiovatalból tüzte 
ki a mérkőzés időpontját. 

Bainoki mérközések 
BRASSÓ 

Az Olympa pálya foglalt volt, igy az ide ki- 
tüzött mérkőzések elmaradtak. Csak a követ- 
kező mérkőzéseket tartották meg az IAR pá- 
lyán: 
Astra-Gloria 0:0. A Gloria végig tiz ember- 

rel játszott és nagyon derekasan küzdött. Az 
Astra teljesen leszoritotta ellenfelét, csaknem 
végig a 16-oson tanyázott, de a Glória-véde- 
lem nagyszerűen visszaverte a megujuló os- 
tromokat. Biró: Tibád. 

Olympia-Victoria 1:1 (1:0). Az 5. percben 
Stanek 20 méteres szabadrugása Tóth fejéről 
irányt változtat: öngól! A másodikfélidő 16. 
percében Tanko egyenlit. A Victoria többet 
támadott. Az Olympia öt tartalékkal játszott. 
Biró: Farkas. 
Cserkészek-Soimii 3:0 (1:0). II. oszt. 
Zernest-Vulturii 2:1 (1:0). II. oszt. 

KEZDIVÁSÁRHELY 
KSE-Mercur 11:1 (6:1). A KSE csapatából 

Rigó, Negusztor, Balázs és Fülöp volt jó, a 
Mercurból a 11 gól ellenére is kitünt Kovács 
kapus, aki sok veszélyes labdát védett. A kéz- 
divásárhelyi kerület élén a KSE vezet 8 pont- 
tal 22:1 gólaránnyal. 

MEDGYES 
Aduila Segesvár-MTV 1:0 (0:0). Az MTV a 

segesvári kerületi bajnokság utolsó helyére ke- 
rült. Kifogástalan biró volt Curea. 

SEPSISZENTGYÖRGY 
SMTE-Swag 2:0 (1:0). Kovásznai (11-es) és 

Szabó a góllövők. A mérkőzés a második fél- 
idő 22-ik percében megszakadt. Bedő biró dur- 
va faultért kiállitotta egyik Swag játékost, mi- 
re a csapat intézője parancsára levonult a pá- 
lyáról. Sulyos sportszerütlenség! 

NAGYBAÁNYA 
Törekvés-Phönix 0:0. Meglepetés. 

NAGYSZALONTA 
Nagyváradi Törekvés-Nagyszalontai SE 

5:0 (3:0). 

.. 

NAGYSZEBEN 
HTV-Segesvári TV 3:0 (2:0). 
A megsemmisitett őszi mérkőzés ujrajátszá- 

sa. 

Mélyen megszomorodott szivvel jelentjük, hogy a felejthetetlen jó férj, apa, nagyapa 

keresledő 
április 30-án 59 éves korában hirtelen elhunyt. 

Drága halottunk töldi maradván 
Buzdugan 7 sz. 

F elelősszerkesztő. Kocsis Béla 

alatti gyászházból helyeztük örök nyugalomra. 
Brassó, 1934. május 2. 

yait szerdán. május 2 án d. u. 4 órakor a Str. Regent 

M gyászoló csalán. 

1934. május . 

Éppen 100-ik nemzetközi Dálogat 
mérkőzésüket játsszák az angolok öud 
pesten Magyarország csapata ellen. 

Atftlétika 
A kolozsvári Haggibor mezei futóve 

senyén a 3500 méteres távon: 1. Weins a 
AC 11 p. 12 mp. Nagy tehetség ! 2 Beh 

dis KAC, 3. Szabó KAÁC. Csa atversen ben: 1. KAC (Weinsich, Boldis, S 
Makkay, Haray.) zabó, 
A vasárnapi válogatott mérkőzés e 

tében olimpiai stafétát futottak. 1. Vi öre Dacia 3 p. 38.8 mp. (Lapusan, Popovia 
Roseanu, Beju), 2. Granicer 35p. aet 
57 méter az uj magyar ifjusági gerelyvelg 

rekord. Horváth tanitóképzős növendék dobta 
Pécsen. Szenzációs ifjusági teljesitmény! (Régi rekord: Várszegi 54.10.) e1 

[ 

Kerékpár 
Az Arad-Temesvár országuti versen 

jó rendezésben zajlott le tiz indulóval, 
Győzött: Safanov (CFR Bukarest) 1 óra" 
40 p. 45 mp. (29 km. 820 m. óraátlag) 2 Hapciuc (CFR Bukarest i óra 44 p. 15.2 mp.), 3. Deák Meteor Arad. 

Birhkózás 
Horváth harmadik lett a római Európabaj. 

nokságon és igy az egyetlen helyezést szerez- 
te meg Romániának. Horváth a magyar Zom- 
borytól kapott ki 

Moftorsport 
Megalakult az önálló román motorke. 
ékpár szövetség. Egyelőre ideiglenes jel. 
eggel, amig az jóváhagyja alapszabályokat. *742 az 

Kézilabda 
Ausztria-Magyarország 11:4 (4:1), Bécsben. 

A magyar csapat nem érdemelte meg a vereség 
sulyos arányát. 

Tenisz 
Rotweis, Berlin-Legja 4:1. Klubközi tenisz 

mérkőzés Varsóban 

............. 

Primária Comunei Racosul de Suss 
Jud. Odorheiu 

372-1934 szám. 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy 
1934 május 16-án d. e. 9 órakor a községi 
előljáróság helyiségében nyilvános ár- 
lejtés tartatik a jegyzői lakóház körül 
szükséges javitási munkálatok vállalko- 
zásba adása tárgyában. Ezek a munkála- 
tok junius és augusztus hónap folyamán 
elvégzendők. 
Az árlejtést a nyilvános számvevőség- 

ről szóló törvény 88-110 bezáróla pa- 
ragraiusainak figyelembe vételével, az 
O. C. L. szabályzat, valamint a Monito- 
rul Oficial 1934 junius 4-i, 128. számá- 
ban közölt utasitások alapján fogja meg- 
tartani. 
iMndazok. akik ezen az árverésen 

részt venni óhajtanak, irásbeli ajánlatu- 
kon kivül az ajánlott összeg 5 százalé- 
kát óvadékképpen letenni kötelesek. Az 
ajánlatok kizárólag az előirányzat alap- 
ján nyujthatók be amely előirányzat a 
özségi előljáróságnál bármely munka- 

napon megtekinthető. 
acosul de sus (Felsőrákos, 1934 áp- 

rilis 18. 
Községi előljáró: Jegyző: 
Pető Miklós Roska sk. 

FELIX 
evőeYrinbő 

lEGOLCsóBB, IEGJOBB, LEGKÉNYEI- 
MESEBB gyógyfürdő mindenféle rheu- 
matikus bántalmak ellen, gyógyha- 

tása utólérhetetlen. 

TElJES PENZIÓ: 
lakás, élelmezés (uiétikus is) és fürdő 
Május hónapban napi 80 lejtől 160 lejtg 
Junus honapban napi 90 lentől 180 lejig 
Julus és aug-ban napi 100 lejtől 220 lejig 

Egész éven át nyitva. 
Vasuti kedvezmény (50) 
egész éven át érvényes. 

Különféle szórakozások : 
Stranudfürdő, tenisz, minden este tánc, 

könyvtár, stb. 


